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Dorbiemerfiungen sum Sierten Peit,

——

Das vorlicaende vievte Heft behandelt in den Teyt-
aufgaben das ganje Gebict der Planimetrie, Stereometrie,
Phyfit fomwie der iechanif dexv fejten, fliijjigen und qass
fSemigen Kieper, Don der Steveontetvie und ebenjo von
dev §eftigleitslehre mwuvden jedoch im wejentlichen nux
diejenigen Hufjgaben acbracht, Seven Behandlung mitteljt
unendlidier Summation (A6jchn. XXIi1.) erfolat.

Die Gnordnung der Cegtaufqaben nach ihrem ftofflichen 1
Iunhalt (jiehe 3. Seite des Umfchlages) ift auch fiix Sas
vierte Heft Surchaefiihrt.

L €in befondever AbjHmitt (XX.) behandelt die Pros
porvtionalitdt der Gréfenartens; der Derjaffer Bhat
hier verjucht, cin Syftem der gebrauchlichiten phyjitalijchen
und tecdhnifchen Koeffisienten aufsuftellen und die icheinbave
Wilitiic in den Mafeinheiten Sdiefer Hoeffizienten und in

- threr Bejiebung su anderen technijchen Einbeiten duxch

-Sie Art der Proportionalitit der in Betracht fomnienden
SGrdfen 3u eriliven.

Robiert Bury,
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Uberiidyt dDer Tevtaufgaben ded vievienw Heftes.

e e e : e e e

Abjchnitt: XIiX. XX. XXI. XXII. XXIII XXI1V.
Hredfte mit demf. 1--16. 2
g 1 Anariffspuntt; 33 - 105. 13—16.
1 einf, Majchinen. E
1R 6. 11. 2539,
b | Dref}“lﬁment, | 18—-11. 19 41. 43. 45. 51,
Hebel, Schwers 11. 36 39.| 5371 74 | 10,
puntt. “176—80, 82—
103. 106—110.
A e P

9 tebve. | 12. | 99 | %5 47. | 17-33. 5

eweaqungsiehre 5255 | 57 61, .
61. 64.

Qrbeit; Efielt; By s
Energie; 10—17. 3. 7. 9. [20.29-33.| 12. 48. 72. |13—16.
Wirtunasarad. 55. 56. |

! Prozent;  Sein-
| i T 2. 6.9..| 40—44. 23—47.
= e ok 2 2.11.16. SemE
: : 7. 137 33
Geometvie. | 5—9. |42—47,|17:19721.146.48.50.| 35 47 104 | 12,
61. 62. | 85—107. 110
67. 68, ey
Traaheits=: 48—63. 66—81.
moment. 61. 62. * 187.90—96.102.

Spannuna; 1 o = 11. 17, ____ Sk S
Seftigfeitsiehre. Bt 2226, =M e T T,

Helatives und

b 3. 7.9 | 45—49.
fresifijches &e- 8. 47.
wicht, 38, | 74. 107.
Stiffigteits= und| 4 133—38.45. < g |1-13.6471.| 3-5.
- ®asmechanit. ' 49-51.63.) °° > 105. 1722,
- 11..17. 18. -
73-—75. 9. 10.
Wivme, 57 4p. 5
Optit. 61.65. 66|
45, 48, | — =
Elettuizitat. | 2225, 52_';‘; 76—84. 14.
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Brg IV.

XIX. Wieverholung und Griveiterung.

S 1
Bereinfache :
a) (a®-+ab+b?) (a—b); b) (a®—ab—+b?* (a-+b);

¢) (a®+a?b-+ab2+b? (a—b); 4) (a®—a*b+ab*—b®) (a1h).

Vermandle in ein Prodult:

@) af—hi: b).a’=b% ¢)attb?iud) at—b%
&8 fei a:b=c:d; vermandle in ein Probufi:
a) ac—bd: b)) afc—bids c) a’cAbid; W) alo—Dbi.

G5 fei a: b =c?:d%; beweife, dap dann ac—hbd = (c—d)
(a-+b+)/ab) ift.

Qeite den Jnbalt F eined Parvalleltrapezes mit den Parallel=
jeiten g, und g, und der $Hobhe h durd) Subtraftion ahnlicher
Dreiecde ab. (Aufg 3a.)

Wie qrofy ift der Wantel (M) eines Regeljtumpfes, defjen Grund-
radiug — R, defjen Dectradiud — r und deffen Seitenldnge=—s ijt?
(Anfg. 3a).

Wie qrofy (V) ijt der Rauminhalt einer Pyramide oder eined Reqels
pon der Grundfldde G = 18 gdm und der Hohe h — 5 dm?
Ynl. V = s G. h. (B/al. XXIII, Aufg. 33.)

Wie qrofy ijt der Nauminfalt eined Kegeljtumpies, deffen Grund=
radbiud — R, befien Decfradiud = r und bdefjen Hohe — h ijt?
(Aufg. 3b.)

Wie qrof ijt dag Bolumen ecined Vyramidenjtumpfed, defjen
Grundflade Gy, deffen Decflade Gy und peffen $Hohe — h ijt?
(Aufg. 4.)
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§ 2.

[lber eine fefte NMolle ift ein Faden gelegt, der an jedem
% Cnbe ein Gewidht G tragt. Welcher Act ift die
Bewequng, welche ein Stof an diejemt Syjtem herbor-
tuft, wenn feine Vewegungdwiderftande vorhanden jmd?
Welche Acbeit (A) mwird am jteigenden Gewicht G
geleiftet, wihrend dad anbdere Gewicht G um h fnkt?
Wie qrof ift Hiernach die Arbeitsiabhigteit oder Energie
ber Lage eined Korperd vom Gewidhte G, weldher um
@ pie Hihe h finfen fann?
Gine Spiralfeder trigt etn mit einem Hahn verjehened Waffergefdh
und it dadurch um J zujammengepreht worden, da Waffer vom
®ewichte G in das GefiB aejdhiittet wworden ijt.
Welche Arbeit (A) leiftet die Feder, ienn
man dag Waifer tropfemweije ausflieBen [dft?
MWie gqrof ijt hiernach die Wrbeitdabigteit oder
Spannungdenergie dev zujammengedriictien
eder ? Anmertung: Dad Gewidyt ded Gefifes und
ber Feber foll nidyt beritcjichtigt twerben.
Gin Korper bom Gewidht G wird mit ber Eejdhmindigteit ¢
pertifal nad) oben geworfen. 2Wie hod) (h) fteigt derjelbe obue
Rudfidgt auf den Luftwiderjtand? Wie grof ijt bhiernad) bdie
Wrbeitdfahigleit ober CGnergie der Wudht (W) ded Korpers im
Nugenblicf ded Wurfes?
Wie nennt man allgemein dbie Fabhigkeit eined Korperd, Arbeit 3u leiften?
Sn welder Maeinheit ijt jede Energie mefbar ?
Jtenne die widytigiten Energieformen.
Wie lautet dad Energiegejeh?
Bwei durcd) Kolben veridhlofjene fommunizierende Wafferzylinver
haben bdie Querjhnitte F und £ Anuf dem
groBeren Rolben laftet da3 Gewidht Q. Um
wieviel (h) mup der fleinere Kolben herab-
gedriicft werden, damit Q um H gehoben mwicd?
Welche Kraft (P) it hierzu nad) dem Energie:
geje am fleinevenn Kolben exfordexfich, wenn
bie Bewegungshindernifje, jowie Kolben- und Wajjergemwicht nidyt
beriicfichtiqt werben ?
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20.

22,
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24,

§ 3.
An einer Stange vom Durdmefjer d = 30 mm 1irft eine
Rugfraft P = 4242 k9. Wie qrofy (v) ift die auftretende
©pannung, . h. die innere Gegenfraft pro gem? Anl. o= E—
Gin redytediged Hohlpridma hat die dugeren Kantenlangen 40 cm
und 50 em und die Wanbditarfe 8 mm. Weldhe Spannung (o)
ruft ein jentvaler Drud von 80 ¢ Hervor?

Gtn guieijerner Unterjal Hat einen ringfdrmigen LVuerjdynitt von
per lichten Weite d = 11,8 em und der Dide 0 = 16 mm.
Wie grof (P) darf die Belajtung fein, wenn ald uldjjige Drud-
jpannung fiiv Gupeijen kg = 600 kg pro gem angenommen wird ?
Eine. jdymiedeeijerne Rugjtange foll einen Bug P = 2100 kg
aufnehmen. Wie qrog (F) mup thr Querjdnitt fein, wenn bdie
juldfjige Rugipannung fiir Schmiedeeijen k, = 87H kg pro gem
angenontmen 1wird ?

a) Vie grofR (a) mup die Seite bei quadratijdem Luer|dnitt jein ?
b) Wie grof (d) muf der Durdhmeffer bei freidformigem Quer-

jchnitt jein?

Weldhe Spannungddiffereny (0) ijt erforderlid), um einen eleftrijden
Strom i = 7 Amp. durd) einen LWiberftand w = 3 Ohm ju
treiben? 9ul. Gejes von Ofm: § = i-w.

Die dufere Leitung eined Batterieftromed hat (bon der pojitiven
bid zur negativen Klemme) den Wibderjtand W = 6 Ohm. Wie
qrof (i) ijt bie Stromitdrte bei einer Klemmenipannung K =20 Volz?
Fmifden den Endpunfien eined Leitungditiictes, meldjes der Strom 1
— 2,45 Amp. durdflieft, herrjdht eine Spannungsdbiffereny 0 =
423 Volt. TWie gro (w) ift der Wiberftand diefed Leitungsitiicfes ?
Gine Batterte, deren innerer Iiderjtand R ift, [iefert bei einem
duferen Widerftand W den Strom i.  Wie grof ijt die Klemmen:
ipannung K und bder Spannungdverbraud) J; im Jnnern bder
Batterie? Wie qrof ift die eleftromotorijhe Krajt E derjelben ?
Mnl. E = K -+ 4. :

a) R = 096 Ohm; W= 254 Ohm; 1 = 1,2 Amp.
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XX. Gleidungen.
(Dritter Teill)

)

Uoje nad)folgende Gleichungen nad) X auf:

o)

----- 10.

. e \ ' \ 5 \ X X a
1S =t b) (a+bx) =b%(x+ 2a); &) S =
s R . 1 2x7 — 2x: L x i x—1
2. a) Tl 5 L bliadiese
4 X 42 2x% — 3 4 1—=x
3 (12x — D)2+ (bx +~ 1) (¥x + 5) =— 180x* — 88x — 6.
1 1 9, e 1
4, a) —— -+ — — —+ b) a’h?%x®+ x (a — — .
S g - X a -+ 2x 6o ? ) & b®x A, b ab
- a*x*-12abx —a* b |
9 0 = ; s [ e b + e
L4 2)x + b - :
. ax? - bx - 3a ax -+ b y ax® 1 Obx |- 3a ax — 9b
Gy ) ith ' = [lesas
' bx 4a bx - a bx* — da bx I a

0; f)) X _.—_Vlt\fi]l.

0— 3x2).

L5

8. ca) iHex =23 12:  3) Vx+5-+V10x+ 16 = 3.
X —a /1L :’*X*?--? i .
9. a) == i ? : bl —— — Y ox
14 x - Vax+3 2

10.
11 -

13.

14.

15.

XV

a)e b2 20 Ve Big=mauit) o b3 — 4K — 1.

17. Lbje nadfolgende Gleidhungen nad) x und y auf:
@) b)
11x 1+ 417y — 560 Jiafial Blx 3ty =—
9x - 100 = 217y | I 49x — 8by —
83x -

67x — 63y =

Six 3%?\' == a5
87x + 89y

bl ;:\. =

P

@) b) ¢/

*) Diejer § bilbet die Fortiebung ber Abjdmitte X, XTI, XTIT §
ITI.  Vermijdhte Teptaujgaben folgen im Abjchnitt XXII,

227

e D — 6%~ 10 bx — 4y — 81
X Xy =0 x2 + 2x — Xy — D (X T vr=81
15x%+ Txy = 4064 B2 =8yt =— 17 X(3x—2y)=1>
x® — T3y = 32 8x* —y*—=4 x(4x —3y)=—b
0 it g (e .
e ~.-10_a gem e X(S% T . — 138
Xy =50 X%y =1 H‘S\——!v -—D—l-

:'_.’:J

209

6, XVI und
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a) b)
x%(y +3x) = 207 | | x*x+y)=45
x}(y — 3x)=4bH x*(2x — 3y) =0

Nein— y)=25

T RS =
x*(2x+3y)=550

18—22. bje nadfolgende Gleidhungen nad) x, y und z auf:
y=2x—z+1 11x+y—z=16
18. "a) | Bx —by - z=16 b) BE - % ==l
X +3y —z=92 %2y —im=11
Nt — 0% 12x — 17y + 13z = 127
i95:4d) y—3 2 | &) | 3x+1by — 20z = —119
Yt 27—l 20x — 11y + 17z = 141

2
y—x—2z—Y% =
20. a) | 3x+y—2z=a3b b) i

bx —3y+z=>50a-+8b

Xy =—422 xy —6 X
21. a) | y'—z* =40 b) | vz=12 || ¢} | Y+ 2 — X* = 45

gE—rx® —80 758 i S e |

P e =t 3x -+80z —T7(2y19z)
22. @) yz + zx = 21 b) | 42+ 6x =05 (8z — 2y)
g3y e=—2b x® — 9y% — 2% — 1479
§ 2.
23—25. Lbje nadfolgende Gleidhungen nad) x und y auf:
a) b) c)

Sx=—=y2 Sy e
+pi—118 x+y:t— 12y =401 |ly:(x—4) =3:1

%=y D y? — x*=11028 y2—1x=9

4. 6x 2y--1 y—11 Vs

_';
Ny g e EE

¥y+x B

~y2 =5 (b*—a?) : X—y=b—a
exlebidye—ea?-1 db*




26—28.
a)
Tt Ty — 4
26. B vl
Xy — 13y = 14
a)

oy — Xy — B
4xy—18—11x

Xy =080
2%y —=x* — 15

oben nad) der Reit t gehort.
sum Fallen und wielange (y) braudjte der SHall?

b)
15
X — ———
Y0
x4 =13
b)

(x-+y)ab = (a—b)?*

Xy = —(x 1Y)

Yo =xy =4 |8
Xy —y' =48

§ 3.

Loje nachfolgendbe Gleidhungen nadh) x und y auf:

¢)
& 2
Ul
)
J“l e 6
X
0
e
Ve
o -
xz et '-J. "Jl_' 2}"2

Das Aufjdhlagen eined in einen Sdyacht fallenden Steined mwird
Wielange (x) braudhte der Stein

30—35. Loje nadyfolgende Sleihungen nad) x und y auf:

a)

b)

50 17x2 —bx + 11y —= 36 bx* - hxy — 3y =10,2
A ng*t—lh———lz 3x% + 3xy — by — —1,8
57 Xt Bxy oF 2y Gl T —v‘-’:?4
i x* — 3xy — 2y* = 32 3x%® — 7x — xy + y? = 388
a) | b) | C)
o L §\ ) | 120 s _‘;_'IQ == | x5 7
22, G B L 9 ey
L R B Lot gy =—(
e § =3 E:"X.—'_}'——F_— 14 ~ }LI\—U
35 IKe—36:==xy 19x=2xy+11 [|] 195 — 56x —=169xy
s y —2b—=2xy 8y = xy — 27 13y + 39 — 15xy
! 8y 19 : 15 PO 20k
gx = YT gx 412 g D 2
24 y+3 ¥ X y
o4, Bx 19 18 o6 56
o e £l it SR
By =T - Ll T
35 X yi—=25 Sl ol ol 2 ) Gl T el 31
2 13 3X) 1 (6+y)?=80| | (x+y)?+y*=38| | x+y)3*+y*=3
36 — 41’ Lofe nacdhfolgende Gleihungen nad) x und y auf:
2. a) REF ¥ :?“l - N x(xt+4y) =517T—y
: 12Xy —48 / xy =10 Xy — 18




37

38.

40,

41.

42.

44.

46.

47,

i 2_@__ :‘2:5"2_1_12\ ‘,,_::){ .‘--!-rr:LL
a) X';y:,.}.mlj{l A )).. C)\I‘} :
xy = 2a® - 3ab — 2b? xX—y=2 xy =42
- xy —a’h?*+ (a—b)*(a+b -l]l ) x+y=4
X —-y=(—hb@a+b—2) x%y -+ xy? ——84
@) _ b) c)
Eﬂx-l—zyzillf)y——ﬁx:Tl xy = 18
xy = —450 xy =15 (x4+3)(y —1)=xy
x* + y* = 50 x2+4y2 =130 | x3Lv? —2(a’ 1 b%)
X—y=26 x4+y=14 X +y=2a
xi-Lv2=— 97() 3 —y3—036 x3-Ly*—65
@) e | Bk o ,blc) Cisan
(x—11)%+(y+11)2=596 X — Y= x+y=>
S einen Kreid pom Durdymefjer d joll ein Redyted pom JInhalt F

eingejeidhnet werden. Wie grof miifjen bdie Recdhtectsieiten fein ?
Rwijden die Schentel eined rechten Winfeld

i jollen 2 parallele Streden u = 30 cm
1 \ und v = 20 em fo gelegt werben, daf das
¢ \&h % entftehende Paralleltrape; den Snbalt ¥
‘L — 120 gem Hai. Lie grop mitfjen die

groperen 2Ubjdnitte (x und y) auf den
GSdenteln bed vedhten LWinfeld fein?
Gine rechiectige Blechtafel von 12 em Breite und 26 cm Lange
joll durd) einen Schnitt in 3wei einander ahnlide (nicht fongruente)
Redtecte geteilt werden. Wie fann Ddied gejchehen ?

Sn ein Redytet von den Seiten a = 97 dm und b = 15 dm
foll ein Rechtect eingezeichnet werden, befjen Ecfen auf den Seiten
9e8 crften Rechiectd liegen, fo daf a in zwei Teile 8, = 1 dm und
a, — 26 dm geteilt wird. Wie grofy (byundb,) jind bie Teile bonb?
Wie grop (F,) ift der Jubalt ded eingezeichneten Redytecs ?

Qn ein Quadrat pon ber Seite a — 973 em ol ein Parallelo-
gramm- bon den Seiten b = 233 em unb ¢ = 1157 cm ein=
geeichnet werben, deffen Ecen auf den Quabdratieiten legen. TWie
qrof find die Katheten bed durd b abgejchnittenen rechtrintligen
Dretects ?

Gin Hoblwitcfel von der Dide J foll das Volumen V baben.
Wie qrof (A und a) miiffen die Wirfelfanten fein?

SRS == L
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20je nadfolgende Gleihungen nad) x und y auf:

)

48 (x+v]----- 8(x+y)=t 45
T
bt et 6( x2y?
hm + x%y? — 2
49.
=g
f‘ﬂ) b)
£ X:? —:—- 1, r X _j_ }.' — X}"
a0. St S
x}.—_i_\ """ Y—— erarl= }T“ o DXA-}.'-'
2x 2y o X ¥y
== D i _[_. e
51 3 X y—+3 S ]
X1 Y Sie Xy — 27 150 —-—\, ) —3 3\}.—1 (ja

52. a) |

bx? 4 9xy — Ty? =41 12y% 4 5xy — 48
53. ) xy (x+y) =12 f b) .' y2—=2xy49 I .—}_'-‘ _"E_JT
| x*+y>=28 x* 4 y* = 641 X' ¥:
54—56. Ebje nadyfolgende Gleihungen nad) x und y auf:
54. x—:—_\"—‘{- '—'—'};2——1.-'2
9., X4+y+x2—y2=1+4+xy="1(x+y)>
o6 Xy =%y =gt \
57. Lje nadh) X, y und z rluf:
SRl 384 dxy 428 =9
L 5) |  sxty?_— g2—12
X g ‘ 2z° — 2yz — 3x® — 153
§ b.
28—60. "Ldje nadolgende Gleihungen nadh x und y auf:
) b) ¢)
o [ VaFy=6—x—y IVt =4||[Vxty—a=¢
3. x2 _\_-E.’ E= 10 X+y= 26 V}Cl"‘ ya=— b

352 i T\\ A .__i.}.'“ e

-9

b)

x+Vy =14
2X—y=—13

pa-

Vx —-

b)

x&—Bx-Fyi— i'i'r 2.\:‘;’ -+

”H

6x?

— Ixy +y2 =

:{2 : o=
L VI +5
—Vy—3

)_:

du—- v—‘iel

61

i i e 3 V\\: -

D769

.= 0

9

-

2
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Benennungen Mobduln zieier ungleidhartigen proportionalen ®rofenarten find.

XXI. Proportionalifdf.
1

MWann nennt man eine GroRenart [a] propoviional 3u einer

Grogenart [b]?

ntwort: Gine Grdfenart [a] Heifst proportional ju einer Grofenart [b], wenn

st 3wei Deliebigen Werten by und by von [b] zwei Werte ay und a, von [a]

sugehiren, jo daf die Proportion befteht ay : ag = by : by,

Erlqutere die Proportionalitat :

a) b3 Quadratumiangd U jur Seitenlange a;

b) des Umfangd U eined vegelmdpigen n=Gds ur Seitenlinge a;
c) ped Kreidumfangs U jum NRadius r;

d) 9ed Feingemihis a einer Legievung u ihrem Naubgewidt b
¢) ber gleitenden NReibung o gum Jtormaldruc N.

MWie nennt man:

a) eine Bewegqung, bei welder der Weg s proportional ur Reit ¢ ijt;

+b) eine Avbeitsleijtung, bei weldjer die Arbeit A proportional Fur

Reit t ift;

¢) eine Bewequng, bei weldjer die Bunabhme 0 ber Gejdymindigteit
propottional jur Heit t iit;

d) eine Kraftverteilung, bei welder die Kraft P proportional jum
Querjdnitt. F 1jt;

e) einen Korper, fiiv weldhen das Gewidht G proporiional  Fum
Bolumen V ijt?

IRa3 periteht -man unter dem Veodul m (ober Lroportionalitats-

faftor) der Grogenavt [a] sur Grogenart [b], wenn [a] proporiional

qu [b] 7

ntwort: Unter dem Modul m verjteht man ben fonjtanten Wert bdes

Sutotienten Il;

Gib die Werte der Woduln in Aufg. 2. a), b) und ¢) an.

IBie nennt und begeichnet man die Moduln in Aufg. 2. d) und ¢)?

9Waz fiiv Rahlen find die Mobuln in Aufg. 2. a) bis ¢)?

ie nenni, begeichnet und benennt®) man die Woduln in Aufg.

3. a) big e)?

%) 9(n Diefer Stelle ift barauf Hinzumeijen, dag alle ®rofen mit gebrodenen
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11.

12.
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Wie fann man die Grofenart [a] mit Hilfe der Grojenart [b]
und ded Weodbuld m auddritcen ?

Yntwort: & = m - b,

Bilve die in Aufg. 8 angegebene Gleihung fitr die Aufg. 2. d),

)

und 3. a) Hig e).
2.

oo

Wann nennt man eine Grogenart [a] proportional u einer Grofens
art [b] und ju einer Grdgenart [e] ?

Yntwort: Wenn [a] fiir gleiche Werte von [e] proportional zu [b] und fiic
gleidhe MWerte von [b] proportional zu [e] ift.

Erldutere:

@)
b)
¢)
d)
¢)
0,
9)
h)
)

k)
)

Bemeije den Sa: Wenn [a

ber Redyteddinhalt F ift proportional zur Breite b und jur
$Hobhe h;

ber Dreteddinhalt F ift proportional zur Grundlinie g und
jur Hobe h;

per Gllipjeninhalt F ijt proportional ur grofen Halbadhje R
und gur fleinen Halbadie r;

per Aylindermantel M ift proportional jum Grundradiug r
und gur Hobhe h;

bad Drehmoment M ift proportional ur Krajt P und zum
Hebelarm a;

pie Bogenlange b ift proportional zum Nadiugd r unbd zum
Aentriminfel ¢}

bie Verldngerung J ijt proportional ur Anfangsldnge 1 unbd
jur Spannung 0;

ber fangemzumadd J ijt proportional ur Stablinge I, Dei
0°C unbd yur Enbtemperatur t;

per Volumzumwads o0 einer Gadmenge ift proportional um
Bolumen V, bei 0° C und jur Endtemperatur t;

bie Arbeitdleiftung A ift proportional zur Anzahl n der Arbeiter
und gur Beit t;

bie erforberlidye Warmemenge W ijt proportional jum Gewicht G
und gur Temperaturdanderung A\.

proportional 3u [b] und 3u [c]

ijt, jo qilt die Gleichung:

Unl. Benube voriibergehend dem ju by und ¢y jugehirigen Wert ag von [al

aq bl Cq

ag by Ca

14
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1

2
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13.

18.

19.

20.

21.

— 11

Beweije den Sats: Wenn [a] proportional zu [b] und 3u [c]

ift, imd dad Produtt von [b] und [e] eine Bedeutung hat, o

ift [a] aud) proportional u diejem Produfte.

Beweije den Sat: Wenn [a] proportional u [b] und u [e]

ift, und [a] und [b] gleidhartig find, jo ijt ber Berhaltnis-

wert bon [a] zu [b] proportional 3u [e].

&ib unter den in Aufq. 11 angefithrten Beijpielen diejenigen an,

auf weldhe man: @) Aufg. 13, 8) ujg. 14, ¢) weder Aufg. 13

nod) Aujg. 14 anwenden fanm.

®ib fiir Aufg. 11 a) 613 ¢) die Moduln der Grogenart [a] gum

Prodbuft der Grdfenarten [b] und [e] an.

TWie nennt und begeihnet man (Aufg. 71 f. bis i) den Ver:

haltnigmert:

a) ber Bogenldnge b jum Rabdius r fitr den Sentriminfelg — 180°;
(Aufg. 21.)

b) der Verlingerung 0 zur Anfangdlinge 1 fiiv bie Spannung
o = 1 kg pro gem; (Aufg. 23)

¢) bed Qangenzumadied 0 ur Stablange 1, bei 0° C fiir die
Enbtemperatur t = 1° C; (Aufg. 28.)

d) ves BVolumjumadfes o einer Gadmenge zum Bolumen V, bei
0° ¢ fiir die Gndtemperatur t — 1°C? (Aufg. 33.)

MWie nennt und begeichnet man bdie Warmemenge, welde er

forberlid ift, um G = 1 kg cined Stoffed um A = 1 Celjiudgrad

ju ermdrmen?  (Aufg. 11. 7. und 39.)

Rmwei Nedytecte, deren SJnbalte ji) sueinander wie m :n bers

Balten, votieren wm eine ihrer Seiten. Lie berhalten jid)y bdie

Mantelfldchen der bei der Notation bejdhriebenen Fylinder?

TWie qrofy ift der Bogen b, meldher um Radiugd r = 150 cm
und zum Seuntriminfel ¢ = 15° 54’ gehort?

®er BVerhdltnidmwert v ded Bogend b jum Nadius r heifjt dasd
Bogenmaf; bed Rentriminteld ¢. Wie grofy (b) ift bas Bogenmag
bed Winfeld ¢ — 100°7

@) g = 1706 B) ¢ = 53° 20'; ©) ¢ = 251° 6.
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Gin 1 = 5 m langer Stab aud Sdweifeijen erfdbhrt el der
Augipannung 0 = 600 kg pro gem eine Verlangerung = 1,5 mm.
Um mwieviel (d,) wird fid) ein ebenjo langer Stab bei der Ruge

Ipannung ¢; = 1500 kg- pro gem verlingern ?

a) Um miebiel (d0;) wird jidh ein 3,0 m langer Stab aus
Sdjweifseijen bei der Rugjpannung ¢ = 600 kg pro gem
berlangern?

e et Al e SRR L Bl o
b) Wie qrop ift die Vehnung & =  Tiir ©dmweigeifen bei einer
Augfpannung ¢ = 600 kg pro gem?

Wie qrof 1t gemdf Dder vorigen Wujgabe der Dehnungs:
toefrigient o fiir Schmweifeilen? (Aufg. 27. b.)

Wie qrof ift die Dehnung & fiir Kupferdbraht bei einer Buge
jpannung ¢ — 880 kg pro qem, wenn der Dehnungdfoeffisient

o L 1 '-‘i.t;
® = 1300000 '*°

Um mwieviel (d) wird ein Kupferdraht von I'= b m Linge bei einer
; _ ; . 1
Sugipannung 6 = 880 kg pro gem verldangert ? e 1300 UUU)'

a) Wie lang (1,) witd der Kupferdraht?

An einem WMefjingdraht pon d = 0,4 mm Dide und 1 = 20 m

Lange wirkt eine Sugfrajt P = 1256,6 g. Wie lang (1, ) wird der
: & S¥ ews L
Draht mwerden, mwenn der Dehnungsfoeffizient ¢ — ijt?

1 000000
Unl. Beftimme unddjt «, dann & daun 4.

Cin Stab aug Sdyweifeifen hat bei O° C die Ldnge l; = 90 em

und erfabrt beim Gvwdrmen auf t = 91° C bdie Verldngerung
0 = 1 mm. Um wiebiel (J,) wird {idh derjelbe Stab beim
Crmarmen auf t; — 52° C audbdehnen 2

a) Um wieviel (d,) wird fidh ein Stab ausd Sdhweifeijen, mweldher
bei 0° C die Linge pon 1,50 m hat, beim Crmwdrmen auf t
= 91° C qudbehnen?

b) Wie grof ift die AusSdehnung & — - fir einen Stab aus

]
Sdhweipeifen, welder von 0° C auj 91° C ermwdrmt with?

Wie qrof ift gemdf bder vorigen Wufgabe der (linearve) Uus-

vehnungsdfoefiizient « fir Schweifeijen? (Mifg. 17. ¢)

(L]
oo

o]
[



er

i

B

n

n

il

=3

W

29.

od.

S
M

R N

MWie grof i)t die Ausbehnung & (= i }Tur Weefjingdraht beim
: 0/ :
Grwdrmen von 0° C auf t = 61,5° C, wenn der Uusbehnungs-

1 il
51700 Ut? (Nej. abgerundet ald Brud

foeffizient fitr Wefjing o =
mit bem Jdhler 1.)

Ein Platinftab, welder bei 0° C genau l, = 18 em lang i,
wird auf 63° {Jicrmﬁrmt Wie [ang (1) wird derjelbe, wenn fur
PUHILEEE e 0 .
Gin Stab, dejjen Miaterial den Wusbehnungstoejfizienten e befift,
wird uerjt auf t, = C,° Celftud und dann auf t, = C,° Celfius
evroarmt. YWie verbalten jidh die beiden Gudlangen I und 1,9
-ﬁé\'éULJ; U elng e it

Wie grof (J) mitfjen die Smijdhenvaume jwijden Cijenbabhn=
jchienen fein, welde bei 0% C eine Lange I, = 9 m haben, wenn

diejelben bei t, = 9° C qelegt werden und mit einer Wearimal-

ift 2

o) Rudiers o —

temperatur t, = 60° C gevedhnet wird? (e fiir Etahl =

'tiamm)'
n ber nebenjtehenden [lafdhe ijf ber 0°C ein Gadbolumen V,

o

burd) einen Flit)jigfeitstropfen abgefperrt
worden. Um miedbiel (J) mwddijt dad
—_— Bolumen bdiejer Gadmenge bei der Er-
wavmung auf t = C° Geljiug, wenn bder
Ausdehnungdfoeffizient der Gaje

f— ‘__Jéﬁ i1t? (ufq 17. d) Wie grofy ift dad Gasvolumen (V)
bei der Temperatur t7 utwm. V=V, . "j':”_E

@) Vo==06eem; t=91°C; &) Vo=238Tbcem; t=—213°C;
¢} Np—=261: t=—=-—14%C: dJiVs — D=t =—— 390,
Wie verhalten jid) die Volumina (V;und V,) berfelben Gas-
menge bei den Temperatuven t;, — C,° Celjius und t; = 0

Geljius (bei unverdndeter Druckitdrte)?

g =20 0= 1200 Qi) 1y =138 Cate =" U,
¢) ty—=—8°C; t,=45°C; d) t;,=—9°C;t; = —20°C.
Sn obenjtefender Flajhe (ufg. 33) ift 11 Luft bei 19%/2° C durd)
einen {liijjigteitdivopien abgefperrt morben. Wie grof (V,) ift
pad auf 0°C redugierte BVolumen diejer Luftmenge?

) Bei diefer Aufg. fann die ,abjolute Temperatur” bejprochen werden.

e e e T
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36.

38.

£0.

£1.

42.

43.

14

3n vorftehender Flajde tjt 1 1 Luft bei t; = C, * Celfiug abgejperrt
worden. Um mwieviel (J) nimmt dag BVolumen bdiefer Luftmenge
u, wenn man dadfelbe (bei unverdndeter Druditirfe) auf
t, = C, ° Geljiud ermdrmt?

a)it, — 1206 =530 bk = =L 3Gty = 51%6
fuit von — 12°C werde in einer Heizfammer (Luftheizung) auf
69° C ermdrmt. Um wiebiel (x) %o Hed urfpriinglichen Volumens
pehnt fich die YLujt hierbet aud’? (Mej. ganzzahlig abgerundet.)

1 kg Lujt erpiillt bei 0°C (und 1 Atm. Drudjtarte) einen Raum
Vo = 773 edm. Wie qrofy ijt das fpesififhe Gemwicht der Luit
bei 115°C (und 1 Atm. Druditiarte)?

(Rej. in kg pro cdm auf 6 Dezimalitellen.)

Um 3,5 kg Gijenfeile von 12° C auf 112° C 3u ermdrmen, ift
pie Warmemenge W — 39,9 Kal. erfordeclid). Wie qrof (c)
ift hiernach die jpezifijche Warme des Cijend? (Aufg. 18)
a; kg eine3 RKorpers bon ber {peyifijhen Wdrme ¢, und Der
Temperatur t;, = C,° Celjiud werden mit a, kg eined Kdrpers
pon der |pezifijchen Warme ¢, und der Temperatur t, = C,° Celjius
gemijcht. Wieviel (x)° Celjtud betrdgt die Mijhungdtemperatur?
400 g mwarmed TWajjer und 300 g falted Wafjer follen bie
Mijdhungsdtemperatur von 34° C ergeben. Wieviel (x und y)° C
mufy dad mwarme und dad falte Wajjer vor der Weijdung bejiten,
wenn erjteres doppelt joviel Celfiusgrade iiber der Simmertemperatur
pon 24° C befiben joll wie lehtered unter der Jimmertemperatur?
Bu 600 g Olivendl von 13° C werden 500 g Gijenftaud bon
04° C qejdhitttet, wodurd) die Temperatur Hed Oles auf 32°C
jteigt. Ldpt man diefed Gemijd) auf 28° C abfithlen und mijdht
dasjelbe dann mit 810 g Wajjer von 80° C, o erhdlt man bie
Mijdungstemperatur von 68° C. Wie grof (¢; und ¢, ) ift hiernad
pie |pesifijche Warme bed Olivendld und diejenige des Eijens?

o ]

3.
Wann nennt man eine Grogenart [a] umgefehrt proportional
ju einer Grogenart [b]?

Untwort: [a] Beifit umgefehrt proportional ju [b], wenn u 3wei beliebigen
Werten by und by von [b] zvei Werte a, und as von [a] jugehioren, jo bah
bie Proportion bejteht a; : ag = by : by

M
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46.

48.

49.

MWann nennt man eine Grogenart [a]| proportional u einer
Grogenart [b] und umgefehrt proportional 3u einer Grofenart [c]?
Grldutere:

a) die Druditirfe p einesd Safed ift proportional yur Gadmenge G
und umgefehrt proportional jum BVolumen V;

b) die Bejdhleunigung (BVerzdgerung) p ift proportional ur be:
\hleunigenden (berzdgernden) Kraft P und umgefehrt pro=
portional jum bewegten Gewidht G; (Aufg 3. ¢)

¢) der eleftrijche Leitungdmiderftand w ijt proportional yur Linge 1 ve3
Qeiters und umgefehrt proportional yum Querjdnitt ¥ dedjelben.

Bemweife den Saly: Wenn [a] proportional ju [b] und umgefehrt

proportional 3u [c] ift, jo gilt die Gleichung:

ay by Ca by e
ag o Bo v 3o ober — ba ! T

Weldhe Beziehung befteht 3mijdhen der bejchleunigenden Krajt P

und dem bemwegten Gewidht G beim freien Fall2 Welden TWert

bat bie Bejdhleunigung beim freien Fall (Titr den HOLL Breitengrad)?

TWie nennt und bezeihnet man bden eleftrijdhen Aiberftand eines

Qeitermaterials filr 1 = 1 m fdnge und F = 1 gmm Querjdnitt?

1 chm Luit wiegt (bei 0°C) und bei 1 A#m. Drudijtdvte 1,293 kg.

Teldhe Druditarvte (p) bejiten G = 431 ¢ Luit (bei 0° C), welde auf

einen Raum V = 20 1 jujammengepret jind? (Aujg. 45. a.)

Bei nebenjtehender Luftpumpe verhdlt fih Dder vom Kolben

bejdricbene Raum » um Rauminbalt ¢ der Gloce

\. und Qeitung wie 1:4. Wie grof ijt bdie Drud-

el ftarte (p,) Dder RLuft unter bder

— Glocke am Gnbde ded erjten Kolben-

hubes, wenn bdie anfdngliche

Drudijtarfe po =1 Atm. war?

a) Wie qrofy ift die Druditirfe (p,) am Ende bed bierten
Rolbenhubes (ohne Nictjidht auf die in die $Hahnbohrung ein=
dringende uenlujt) ?

Swei mit gewdhnlicher Lujt gefitllte RKugeln von den Raum:

inbalten V; = 4 1 und V, = 5 1 find durd) eine Luftpumpe

perbunden. Wie qrof wird die Druditdrfe (p, und p,) in jeber

RSugel, wenn aud ber erften Kugel bdie $Hilfte der urjprimglich

in ihr enthaltenen Quft in bdie yweite Kugel hinibergepumpt wird?
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57.

Aud Verjuden mit der Fallmajdine ergibt fich, daf eine Kraft

Py = 6 g bem bewegten Gewid)t Gy, = 392 ¢ die Bejdhleunigung
~ dm " L : iy el Eo RS

P1 = 1,0 oo erteilt.  Wie grof (p,) muf die Bejdleunigung

jein, weldje eine Kraft P, — 4 ¢ dem bemwegten Gewidht G, = 588 ¢

erteilt 2 (Aufa. 45. b.) '

Wie grog ijt bie BVejdhleuniqung (BVerzdgerung) p, welde bie
bejdhleunigende (berzdgernde) Kraft P einem Kovper vom Gewidyt G
evtei(t?

. : ¥ = o L : : . 1 5 . e
Aul. Die Krajt G witrde dem Gemwicht G die Bejdhleunigung g = 9,81 o
E DI

erteilen.
Cin Gifenbahnzug vom Gejamtgewiht G — 150000 kg wird

purd) die Dampifrajt von 1600 kg auf horizontaler Bahn gleidh

mapig bejchleunigt bewegt. Wie qrof ift die Bejdhleuniqung p,

wenn der Gejamtwideritand 900 kg betrigt?

Anl. BVejtimme bdie vefultierende bejhleunigende Kraft P.

a) Wie grop (v) wird die Gejdmindigleit diefes Eijenbahuiuges
3 Min. nad) Beginn der Bewegung und wie qrof (s) der in
biejer Heit juriicgelegte Ieq fein ?

Cin belajteter Sdhlitten pom Gejamtgemicht G = 500 kg wird

auj Dovizontaler, glatter Gigbahn bei einer beftimmten Gejdhwindig:

feit ¢ fich jelbjt iiberfajjen. LWie quof (p) ijt bdie BVerzdgerung,
wenn der NKeibungsfoeffizient £ = 0,04 ijt (obhne Riucjicht auf

pen uftwiderjtand)? UAnl. BVefrimme sundcht die Reibuwrig o.

a) Wie lange (t) und wie weit (s) wird jidh der Schlitten Dbe:
wegen, bi5 er durd) die Neibung zur Rube fommt, wenn

BT i,
G el gy

Die Drabtitarfen zweier Kupferdrdahte von gleihem Gewidyt

perhalten fid) mie H:8. Wie verhalten fidh die Querjdnitte F,

und F,, bie Langen 1, und |, und bdie eleftrijfjen Leitungs:

widerjtanbe wy und wy der beiden Drdhte? (Anjq 45. ¢)

war ?

Wie grofy ift der elefirijde Leitungdmwiderftand w eined 4 mm
ftarfen Telegraphendrahted von 12 Meilen Linge, menn ber
ipesififche Qeitung3mwidberitand ded Cijend ¢ = 0,12 Ohm
ift? (Qujg. 48)

L ]

b




58.

59

60.

61.

Um aus Neufilberdraht vpon 1,6 mm Dide einen -eleftrijden
Wiberftand vou 1 Ohm Berzujtellen, braudit man eine Drabht-
ldnge bon D m. Wie gqrop (c) ift hiernad) der jpesifijhe Wiber=
jtand ded teufilbers?
§ 4.

Wann  nennt man eine Grogenart [a] proportional ur
nt Poteny einer Grogenart [b]?
Mnl. aq:as = byn : ben.
Wann nennt man eine Srogenart [a] umgefehrt proportional
sur nit Poteny einer Grogenart [b]?
Gib bdie Art und den Grad an fitv die Propovtionialitdt:
a) des Quadratinhaltd F jur Seitenldange a;
b) bes Kreiginhaltd F zum Radius r;
c¢) der Wirfeloberfldche O jur Kantenlinge a;
d) ber Kugeloberflddhe O jum Radiug r;
¢) bder Dructitarfe p bes Winbdes ur AWinbgefdhwindigleit c;
f) be3 Weqed s bei der gleichidrmig bejchleunigten Bewegung

obne UnfangSgejdhroindigleit jur Reit t;
g) ber erforberlichen Pendelldnge 1 jur Sdhwingungszeit t;
h) ber Beleudtungsditarfe B jur Enifernung e von der Lichtquelle;
1) bed Wiirrelvolumend V zur Kantenlinge a;
k) pes Kugelvolumens V jum Radiusg r;
[) be3 Tragheitdmomentes J eined Quadrated jur Seitenldnge a.
&b die Art und den Grad an fitr die Proportionalitat:
a) bed Cplindervolumens V jum Grundradius r und jur Hobhe h;
b) ded KreiSausidnitted ' jum Radiud r und zum Centrimintel ¢;
¢) bed Trdgheitdmomented J eined Nedhtedd (beyogen auf die

Mittelpavallele sur Breitfeite) jur Breite b und zur Hobhe h.
Qebhafter Wind pon ber Gejdhwindigleit ¢ = 9 m pro Sek. 1ibt
die Druditirfe p = 9,921 &g pro gm aud; welde Druditdrfe
(p.) Hat Sturm pon der Gejdymindigleit ¢, — 27 m pro Sek.?
(Aufg, 61. e.)
a) Welden Druct (P,) iibt diefer Sturm auf eine 3u ihm jenfredyte

(8

Flace von 18 gm aud? (Ref. auf kg abgerundet.)

Burg IV, 2
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65.
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66.

67.

68.

Gin Sefundenpendel bhat (fiir H0° ndrdl. Breite) bdie Linge |
— 993,8 mm. Wie lang (1;) mite ein Penbel fein, Ddejjen
einfache Scdyminqung eine halbe Sefunde dauert? (Aufg. 62. g
Gin Photometer wird von einer 1 m entfernten Glithlampe ebenjo
jftart Deleuchtet, mwie bon einer 20 cm entfernten tormalferze.
Wieviel (x) Mormalferzen erjept die Glithlampe? (Aujg 61 &)
Gine Lidhtquelle €, von n, Novmalferzen und eine Lidhtquelle &
pon n, Normalfersen Haben voneinander die Entfermung 1 TWie
weit (x) bon £, itben beide die gleiche Beleudhtungsitdre aus?
AR ool 2 (e Ll B R L

Aug einer Bleifugel von 20 mm Durdmeijer jollen durd) Um=
jdhmelzen 8 gleih qroge Kugeln Hevgejtellt werdben. Wie grof
mug ber Durdymeffer (d;) diejer Kugeln jein? (Aufg. 61. &)
Wie grofy ift die Flade F und der Umfang U eined Kreidauds
Thnittd vom Rentriwinfel ¢ — 46° 18, wenn Dder Nabdius
r — 180 mm ijt?

XXII. Bevmijdhte Anfgaben.

Qeite den Wert der zum gleihidrmigen Heben einer Lajt Q (ohne
Reibung) erforderlichen Kraft P aus dem Energiegejeise ab:

a) fiir die fejte Nolle; &) fitv die lofe Rolle; ¢) filr den gemdin=
figen Flajdhenzug; d) fiiv den Diffeventialflajdhengug; e) filr die
jchiefe Gbene; f) fitr die Schraube. (XIX. Aufg. 16.)

Um mittelft einer feften Rolle die Laft Q = 25 kg gleichfdrmig
su Beben, ijt mit Nirdtficht auf Seilfteifigheit und NReibung eine
RKraft P = 27,0 kg exforderlich. Wie grof () ift der Wirtungsds
grad diejer NRolle?

Die Lajt Q joll mittelft einer [ofen Rolle gleidhidrmig
gehoben merden. Wie grog (P, und P) find bie
Bugfrdjte in beiden Seilteilen, wenn die Bugfraft im
ablaufenden Seile um 10°%o0 grbper ift ald im auj
[aufenden Seile? Wie qrof () ift der Wirtung3qrad
bicfer Nolle? (Dasd Gewidht der Rolle ift in Q ne
begriffen). nl. Py +P = Q.




M

~3

10.

11.

== Mittelit einer (ofen und einer fejten Nolle joll die
Laft Q gleidhidrmiq gehoben werden. AWie grof
it bie erforderliche Kraft P, menn bei jeder Jiolle

B die Rugfrajt im ablaufenden Seile um 10 %o gqroger

Py 1B iit al8 im auflaufenden Seile? IWie qrofy (7) ift

ver Wirfungdgrad diejer Vorridytung ?

(P a) Wie grop ijt die jum gleidhfdrmigen Senten

pon Q erforberliche Gegenfrajt P?

Die Lajt Q joll mitteljt eined gemwdhnlichen Flajchen=
suged bon 2 [ojen und 2 feften Rollen gleihidrmig gehoben werden.
Wie grof ift die erforderliche Kraft P, wenn fiir jede Rolle die Bug-
fraft im ablaufenden Seile um 10 %o grofer ift ald im aujlaufenden
Seile? Wie grof (1) ift der Wirfungdgrad diefes Flajdhenzuges ?
a) AVie grop i)t die um gleidhformigen Senfen bon () erforderliche

Gegentraft P?
Aufg. 5 und 5 a) fiir einen gewdhnlichen Flajhenzug von 2 lofen
und 3 fejten Hollen.
Aufg. 5 und 5 a) fiir einen gewdhnlichen Flajhenzug bon 3 [ojen
und 3 fejten Rollen. (Vgl. XXIV. Aufg. 13.)
wur ein Kettenrad mup dad die Drehung fjordernde
Peoment um 5 %o grofer fein al8 dad Hemmende

* -

v flajchenzug die zum gleidhformigen Heben Dder Lajt Q
erforverliche Kraft P,

@) wenn T iR = 17 :20 ijts

b) wenn r: R =19: 20 it? (Sepe 1,06 = w.)

Wie qrof ift in Auja. 8 @) und b) die um gleidh-

formigen &Senfen don Q erforderlidhe Gegenfrajt P?
Q Grldutere dad Rejultat von Aufg. 9 b). LWas verjteht

man unter Selbjthemmung? Fitr weldhes Verhdltnis

pon r: R it in Wufg. 8 sum gleidhfdrmigen Hevablaffen einer

Qaft feine Kraft erforberlich?

MWie grof ift bei einem Differentialflajdenzug tm Falle der
Selbjthemmung bdie sum gleihfdrmigen Senfen der Lajt Q
erforderliche Krajt P und wo mup diejelbe angreifen?

@) wenn T : R =193 20.ift?

Deoment. Wie qrof ijt hiernad) bei einem Differential=.

T
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A e .H
™

P e sn e
T S

Srrovemen



i e TR P il e i e Y i

T

IR bs

o e

A 5y

16.

17.

18.

19.

Wie grop muf dad Verhdlinid der Bajid einer jdyiefen Ehene jur
Lange derfelben jein, menn der Reibungstoeffizient f it und bdie
sur  gleichformigen Aufmwartsbewegqung erforderliche, ur jdiefen
Gbene parvallele Kraft P jur Lajt Q dad BVerhaltnis v Haben
joll? i, P=Q lf- A lf

ft:} fie— (),148; b —= 0,34,

Auf einer jchiefen Ebene bom Steiqungsverhilinid & joll eine
Lajt Q durch etme yur Bajisd parvallele Krajt P gleidhiormig
aufmdrtd bewegt werben. Wie grof muf P jein,

a) ohne NRidjicht auf die Reibung;

b) wenn der Neibungstoeffizient £ ijt?

Wie qrofy 1)t in bder bdorvigen Wujgabe bdie um qleichidrmigen
Senfen ber Laft Q erforderliche, Jur Bajid parvallele Gegenfrajt P?
Wie lauten die Jtejultate der Aufg. 15 und I4 fiir eine Schraube
bom mittleren Schraubenradiud r und der Ganghohe h, mwenn P
am mittleren Sdyraubenumfang tangential wirft ?

a) Wann DHejikt eine Sdraube Selbjthemmung?

Wie qrof mup die Ganghohe h einer fladgangigen Sdhraube jein,
deven Kerndurdmefjer d; = 8,04 em und deren Bolzendurdymeifer
d =9 cm ijt, wenn bder NReibunqgstoeffizient f — 0,12 1ift und
eine am mittleren ©Sdraubenumiang wirfende tangentiale Kraft
P — 95 kg den Drud Q = 600 kg hervorrufen joll? (Aufg. 15)
a) DVejitst dleje Sdraube Selbjthemmung?

Auj einer Bahnjtrecte pon 1820 km will man dadburd) 2 Stunden
Fabraeit erfparven, daf man bdie durdhjdnittliche Gejdyvindigteit
um 5 km pro Sitd. fjteigert. Wie grofy (t) ijt, die gelilivzte
sabryeit ?

Bon zwei um 9870 m boneinander entfernten Punffen bredhen
2 Boten A und B gleichieitig auf und begeqnen fjich nady 47 Min. ;
nadhdem A 45 Min. untermwegd ijt, wird ihm ein Radfahrer C
nadhgejandt, welder nad) 12 Min. dem B begegnet und nad
weiteven 10'/z Min. den A einfolt. Wie qrof (¢, ¢, und cs)
waren die Gejdhwindigfeiten der drei Voten ?

Eine Welle ibertragt N Pferbeftarfen bei der Tourenzahl n. Isie
grog (M) it dbag audgeiibte WVioment?
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Cine Sdmwungradwelle, weldge mit dem Schwungrad ujammen
10000 kg wiegt und 60 Wmbdrehungen pro Min. madt, ijt in
Qagern von 20 em Durdymeffer gelagert. Wie grof ijt der burd
die Rapfenreibung verlovene Gffeft, menn bder NReibungdoefjiient
f = 0,06 ijt?

Gine rollende Kugel hat auf gleidartiger, horizontaler Bahn nad)
ber Reit t, den Weg s, und nad) ber Seit t, den Weq s, suriid=
gelegt. Wie grofy war die Anfangdgejdmindigteit ¢, die Sejdhmindig:
feit v, sur Reit t, und bdie Gejdhmindigleit v, yur Jeit t,2 Wie
qrofy war bdie Verzdgerung p?

@) ty=18 Sek.y 8, = 144 m; t, = 18 'Sek.; 8, — 279 m.
Nach weldher Beit (x) fommt bdie in ber vovigen Aufgabe be-
jchriebene Kugel jur Ruhe?

Gine Qofomotive A  pajfiert eine Dbeftimmte &telle mit ber
Gejdhmindigteit ¢,; nady der Beit t pajjiert eine Lofomotive B
diejelbe Stelle auf parvallelem Geleife in gleidjer Ridhtung mit der
Gefdmindigteit ¢, Wie lange (X) nadh diefem 3weiten Beitpuntt
hat die Lofomotive B die Lofomotive A eingeholt, menn B fid) mit
ber Befchleuniqung p und A jicd) mit derfelben Bejdhleunigung beregt ¢
@) Dasfelbe, menn A fich gleihformig bemegt.

Gin Stein A fallt von der Hohe h frei Herab; gleichseitig wird
ein Stein B aud bdoppelter Hobe {o Herabgeworfen, daf er gleid)-
jeitig mit A unten aufjdlagt. it welder Sejdmindigleit (c)
wurbe B herabgemworien ?

Cin Stein A fillt bon der Hohe h fret herab; gletchzeitiq mird
ein Stein B pon einem um O hober gelegenen Orte mit der
Gefchmwindigfeit ¢ BHerabgemworfen. Wie hod) (x) itber dem Erb=
boben Bolt Stein B den Stein A ein?

a) h = 20 m; 0 = 40 m; ¢ = 30 m pro Sek.

Das Uufichlagen eines Steines, der jrei in einen Brunnen fdllt,
wird oben nach der Reit t gehort. LWie tief (h) ijt der Brunnen?
Gine Lofomotive von 30 ¢ Gewidht bejist auf Horizontaler Bahn
bie Gejdymindigfeit von 11 m pro Sek. Damit dieje Lofomotive
auf 121 m jum Stillftand fommt, wird gebremjt. Wie grop
muf der Bremswiderjtand (in der Bewegungdrichtung) fein, wenn
ber IWiderjtand obne Bremjung 1% bed Gewidytes betrdgt?
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Auf einem 5 m langen Brett, deffen eined Ende fidh 3 m hody
bejindet, gleitet ein $Holzblodt herab. Der Reibungstocffizient ift
— 0,4 Wann und mit welder Gejdmwindigfeit formmt der Blodt
am FuRe des Bretted an? Il p —+

Gin RKorper vom Gemidht G und der Gejchwindigleit ¢ mwerde
burd) eine beliebige Rrait P gleihmafig versdgert. Wie qrof ift
bie Arbeit (A), die der Kovper big ju feinem Stillftand leiftet? Wie
grogs ift hiernad) die Energie der Wudt (W) eines Korpers vom
Gewidht G und der Gejdmindigleit ¢?  Yul, p = 2; t=9;5=2
Welde Wudt (W) befitst ein fallender Stein vom Semwidt G — 3 kg
i bem Augenblicf, in weldem jeine Gejdwindigleit v =27 m
pro Sek. betrdgt ?

Welde Wudht (W) bejibt der Ring eined Schmungrades bei
n = 50 Umbdrehungen pro Min., wenn jein Gewidht G — 16000 kg
auj einem RreiSumfang vom Durdmefier d — 6 m bereinigt
gedacht werden fann?

Auf horizontaler Bahn foll ein D-Bug von 260 ¢ Gemwidht inner:
halb 5 Min. die Gejdhmindigleit von 79,2 km pro Std. erlangen,
bann 58 Min. mit diefer Gejdhmindigfeit weiterfalhren und davauf
auj 1,6 Am Linge dbuvd) Bremfen jum Stehen qebradt werden.
Reibung und Luftwiderftand betrage jujammen 0,6 %o der Laft.
Wie qrof ift die Arbeit und der mittlere Effeft ber Lofomotive
in ben erften 5 Min. und wihrend der folgenden gleidhformigen
dahrt?  Wie grof muf auf der lesten Strecte der Bremsmider-
jtand fein? Wie lange dauert die gange Fahrt?

Gine Kugel von 20 kg Gewidt wird mit der Gefdywindigeit von
4,43 m pro Sek. auf einer fdhiefen Gbene, weldhe auf 100 m
Rdnge um 1 m jleigt, hinaufgeftofen. Wie mweit (s) vollt diefelbe,
wenn JReibung und Luitwiderftand 0,8 kg betrdgt?

An einem Hebel halten fidh 2 Gewidhte G, und G, Has Gleich-
gewicht. Wiebiel (d) muf man ju G Hingufitgen, wenn man die
Gemichte vertaujdht und wiederum Gleichgemicht berftellen will?
) 6y =8 kg; Gy— 12 %q:

An einem Hebel halten fidh) 3wei Gewidyte, deren Unterichied = & und
deren Entfernung boneinander = e ift, das Gleidhgemicht. TWie grof
witd das rejultievende Woment, wenn man beide Gewidhte vertaujdht?
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An einem $Hebel befindet fich ein unbefanntes Gemicht Gy mit

einem Defannten Gewicht Gy im Sleidhgewicht. LVertaujht man

beibe Gemichte, jo mufy man gu G, ein bHefannted Gewidht 0

hingufitgen, um wieber Gleichgemicht ferzujtellen. LWie grop ift

hiernad) G4?

Gin T-Trvdger N 15 mit y = 16 kg pro [f5. m iftu=0,0m

bom linfen Gnde und am redyten Ende unterjtitbt. Derjelbe tragt

in der Gntfernung a, = 1,4 m vom linfen Gnbe eine Ginzellaft

P, — 80 kg. Wie lang (1) muf der Trvdger jein, damit

@) beide Auflagerdruce einander gleic) werben;

b) tver linfe Auflagerdruct K, doppelt jo grofy wird wie ber vedjte
Aujlagerdruct K, ?

Gine Stange vom Gigengewicht G trdgt in der Entfernung ay

pom linfen Gnbe die Gingellaft P,. Dad vedhte Aujlager ift am

vechten Gnde der Stange. Wieweit (u) bom linfen Enbe dev

Stange mufy fidh dad linte Auflager bejinden, bamit ber rvedhte

Aujlagerdbrud = /2 G wird?

@) Dasfelbe fiir Py = Y2 G.

Gine Stange, deven Gewiht pro [d. m — 7 ift, tragt an bes

ftimmter Stelle die Eingellaft P, Das rvedyte Auflager it am

vechten Stabende, dag linfe Auflager irgendmo 3wijdhen dem linfen

Stabende und P,. Wie lang (1) muf bdie Stange fein, bdamit

fich die Nuflagerdructe K, und K, jueinanbder perhalten, mwie bdie

@ntfernungen der Lajt P; vom linfen Stabenbe und bom [linfen

Auflager?

a) Dadjelve, wenn dad linfe Auflager in Dber Miitte 3wijden
P, und dem [(infen Stabende ijt.

Gine adjtprogentige Sodalbjung wird nadtvdglidy mit 50 O/o Wajfer
perdiinnt.  Wieviel °fo Lhjungdgehalt auf Hundert Hat die neue
Lojung ?

TWiepiel (x) Wajfer muf man verdampfen, wmn aus einer p-progentigen
Salzjole pom Gewidht b eine q=prozentige Salzjole Herzujtellen?
@) b =59 kg; p = 32; ¢ = 118

Aug 141 g Sobda joll eine bierprogentige und eine finjprogzentiae
Lbjung von gleihem Gewidt Hergeftellt mwerden. Wie fann bied
gejchehen ?
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an einem Behdlter find 828 ¢ einer 3,5- projentigen Sodaldjung
und in einem anberen Behilter 518 g einer 3,6=progentigen
Sodaldjung.  Bu betben Lojungen joll ujammen 1 kg Waifer
gugefest mwerden, jodbap ber Lojungdgehalt auf Hundert fitr beide
Ldjungen derjelbe wird. Wie fann died gefdhehen ?
An Stelle gweier unbvergindlidher Forberungen von je 1320 b,
sablbar nad) 2 vefp. 4 Jabren, wird eine Bavyahlung ven
2300 6. geleiftet. UBieviel (p) °/o Rabatt auf Hunbert wurden
gewabrt ?
Kann ein gquieijerner Wirfel mit fugelformigem Hohlraum im
Wafjer jdweben? (s = 7,25 kg pro cdm.)
©in holzerner Kegel pon der Hihe h und dem fpesifijchem Sewicht s
Idwimmt auf LWaffer. Wie tief (x) finft derfelbe ein, wenn er
@) mit der Spie nad) unten eingetaud)t und am Umftippen
gehinbert ift;
b) mit der Grundfldche nad) unten eingetaudht ift?
Gine jdmicbeeijerne Hohlfugel pon der Wanditdrte d foll im
Wajjer jdweben. Wie grof milffen die Radien fein? (s =
7,8 kg pro cdm.) 9ml. Bitde R: r.
Gin Hohlylinder aus Bled) vom Gewid)t y = 6,861 kg pro gm
und der Lange 1 — 30 em foll liegend im Waffer um ein BViertel
jetned Durdymefjers einfinfen. Wie grof (d) muf lepterer jein?
Gine Legierung aus p; = 62 % SKupfer (s, — 8,89 kg pro cdm)
und p; = 38°%o0 3inn (s, = 7,31 kg pro cdm) Hat dad fpesifijdhe
Gewidit s — 8,91 kg pro edm. Wieviel betrdgt die Lerdbidhtung ¢,
b. h. bad Berhdltnis des Legierungdvolumens jum Volumen der
Bejtanbdieile ?

Gine runbe Hohlidule aus Gufeijfen Hat den duferen Ilmjang
U = 44 om und die Wandjtdrfe o = 20 mm; Oeftimme die
sulalfige Velajtung P, ofhne den NRadius zu berednen,
wenn k; = 500 &g pro gem angenommen wird.

Wie grofy (0) ift die Drudfpannung, welde das Eigengemidt
einer prismatijhen Sdule von der Hike h und dem fpey. Gewidht s
in ber unterjten Fuge hervorrujt?

@) Riegelftein: s = 1,6 kg pro cdm; h — 17 m.
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Gine pridmatijde Sdule bvon der SHohe h
joll eine Lajt P aufnehmen. LWie qrof muf
bie Auflagerfldche F bder Lajt und der Luers
fdmitt I, der Sdule jein, mwenn dad {pezifijcdhe
Gemwidht bed Sdaulenmateriald — 8 und bie
suldjjige Drudipannung desjelben, jowie be3
parunter befindlichen Mauerwertd — k ijt?

Sn der vorigen Uujg. bejteht die Sdule aud 4 pridmatijden
Teilen pon den Hihen hy, hy, hy, hy. TWie grof milffen Ddie
Querfdnitte F;, F,, Fg und F, der eingelnen Pridmen fein 2
Sn Aufg. 52. bejteht die Sdule aud n gleich hohen pridmatijdjen
Teilen. Wie qrof (F,) mup der Querjchnitt Ded unterjten
Prismas fein?

12 Hanfieile jollen einen Effeft von 100 HP. dibertragen. Lie
qrof muf ihr Durdymejjer d fjein, wenn bie Seile an einem
Sdywungrad bom Durdymefler D = 3 m und der Tourenzahl n
— 55 angreifen und k = 4,5 kg pro gem gejeht wird?

Gin Riemen von 30 cm Breite und 8 mm DVice joll 12 HP.
iibertragen. LWie grofy (c) muf feine Gejchwindigfeit jein, wenn
k — 10 kg pro gem gejelst wixd ?

S einem Wafjerbefilter ift eine Anusflupdiinung von der Sroje F
— 2 gem, deren Sdhmwerpunft um x = 85 cm unter dem Jtiveau
liegt. Wie gqurofy (¢) ift bie theoretijdhe Ausflugejchmwindigteit und
wiepiel (V) Waffer flieft bei fonftantem Rivean in t — 1 Min.
aud? 9l ¢ = |/2gx.

Aus einem TWajjerbehilter joll ausd einer BVodendffnung bon dev
Grofe F bei fonftanter Dructhdhe in der Reit t die Wafjermenge V
ausfiefen. Wie hodh (h) mufp dad Gejafy mit Wajjer gefitllt jein ?
Aus der Bodenbifnung F eined pridmatijden Behalters pom
Querfdnitt F, fliege Wajjer aud, ohne daf dasjelbe durd) ein-
fliefiended Wajjer erjeist werde. LWie grofy (p) ijt bdie Abnahme
ber Uusflufgefhmindigteit pro Sek. unter der Unnahme, dap
dbieje Abnahme gleihmapiq erfolgt’?

Anl. Fithre voriibergehend t, hy, o, €1, C2 eltt.

Sn weldper Zeit (t) ift das in Der vorigen Aufgabe genannte
Gefdfy leer gelaufen, wenn die urjpriinglihe Wajjerhdhe h war?
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Wie perhalt jich die Reif, in welder ein pridmatijches Gefaly aus
einer Bobdendffnung ohne Nadfiillung leer [auft, 3u der Reit, in
welcdher dasdjelbe Volumen bei fonjtantem Niveau audiliept?

1 ¢ Quijt erfiillt bei 0° C und 1 Atm. (= 760 mm Quediilber)
pent Raum von 773 cem. LWelden Naum nimmt 1 g Lujt bei
0° C und a) 4,3 Atm. Drudijtdrte; b) dem Drud von 950 mm
LQuedjilber ein?

Wiebiel mwiegt 1 ebm Lujt pon 0° C bei a) 4,3 Aim. Drud:
jtacte; &) dem Druct von 950 mm Quedjilber? Qufg. 62,
Wiebiel (x) mm Hhod) mithte eine Quedfilberjdule fein, mwelde
ebenfo biel mwiegen foll, wie eine Luftjdule gleihen Querjdnittd
pou 100 em $Hohe bei 0° C und dem BVavometerjtand b? (e,
auf 7 Dezimaljtellen genan) (b = Unzahl mm Quediilber.)

Um mwiebiel (x) mm jinft der Barometerftand, wenn man jid)
(bei 0° C) pon einem Punfte, deffen Barometerftand b ift, um
1 m erhebt? Wieviel (b,) betrdgt bder Barometerjtand bded
hoheren Punttes 2 TWie verhalt fich b : b2 (Rejultate auf 7 Dezimal-
ftellen genan.) (Vgl. XXIV, Aufg. 3.)

Ber einer Luftberdidhtungdpumpe verhdlt jid) bder vom Kolben
bejdhriebene Raum » 3um Rauminhalt ¢ ded Nezipienten mwie 1 : 3.
Wieniel (n) Kolbenjpiele find evforderlich), um die Luft im Rezipienten
auf 20 Atm. 3u berdiditen (ohne Nitctjicht auf den jehadlichen Rawm)?
Beim Fitllen einer Bavometerrdhre bon 1 = 1 m Lange wird in
derjelben eine Luftjdule pon h = 68 em $Hobe belaffen. Der
Barometerjtand betrdgt b = 750 mm. Wie hod) (b,) jteht dad
Quediilber in der Rdhre, wenn nady dem Einjelen in ein mit
Quedfilber gefiilltes Gefdf dad offene Rdhrenende

@) dad dugere Quedjilber gerade beriihrt;

b) um 0 = 18 cm untergetanudht ijt?

Eine Dbeiderjeitd offene zylindrijhe Rohre von Dder
Binge 1 = 9828 mm witd i3 ur Tiefe 0 =
70 em in Wafler getaudht und dann oben bver:
jchloffen. Wie hod) (x) fjtehi dad IWajfer in der
Rohre, wenn man diefelbe joweit Heraushebt, daf
ber untere Nand dasd dufere Waffer gerabe beriihrt,
und der Bavometerjtand b = 750 mm Quectfilber
betragt ?
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Sn einer Maviottejhen Robhre ijt eine Luftjdule
w pon h = 17 em Hibe beim duFeren Lujtdruct ab-

geiperrt worden.  Man gieft dann jolange Vlued:-
jilber nach, 6i8 dadjelbe im offenen Schentfel um
0 = 12 em geftiegen ift. Wie Hod) (b) ift der
Barometerjtand, wenn dasg Quediilber im furzen
©dyenfel gleidhzeitig um & = 2 cm jteigt?
Sn einer Mariottefhen Nohre ijt eine Lujtiaule
pon h = 5,2 em Hohe beim Barometerjtand b =
748 mm Quedfilber abgejperrt worden. Um mwiebiel
(0 und &) fteigt das Quediilber in beiden Schenteln,
wenn man 814,3 cem Quediilber nadgiept und
wenn die lichte Weite der Nohre d — 36 mm ijt?
Wie qrof ift der Druc der tomprimierten Luft?

—ﬁn{{-

Sn einer Mariottefhen Rohre ift eine Luftjaule von h = 9 em

$Hobe beim Barometerftand b = 740 mm Quedjilber abgejperrt
worden. Wieptel (V) Quedjilber mui man nadgiegen, damit

bagjelbe im offenen Scpenfel um 0 = 40 cm jteigt, wenn bie
lichte Weite der Nohre d — 4 mm 7 (Ref. einftellig in ecm.)

Sn einer Marviottejchen Nohre ift eine Luftjdule bHon der Hohe h
— 16 cm beim Barometerjtand b = 752 mm Quedjilber abgeiperrt
mworden. Um mwieviel () muf duvc) Nadygieken ber Stand im
offenen Schenfel erhoht werben, bamit die abgeiperrie Luit auf
1E ihres BVolumensd zujammengedriictt wird? Wie gqrof (x) ift
Quectiilberjaule ?

C) N =,

die Hohe der nadzugiefenden
g nE=2s Tt

@ine Quftmenge, welde bei der Temperatur t, = C,° Celjius
und der Druciiarfe p, dbas BVolumen V; befibt, wird junachit bet
unperdnderter Druditdrfe auf t, _C;g“ Celjiug ermwdrmt und
bann bei diefer Tempervatur auf die Dructdrte p, gebradi. LWie
grof (V) wird das8 LVolumen der Lujt? (XXI. Aufg. 34 und 45.)
1 cbm Quijt von 0° C und 1 Afm. werde auj 54,6° C erwarmt
und auf 3 Aém. fomprimiert. Wie gqrog (V) ijt dann bdad
Volumen der Lujt?

a) Wie qrof it das jpeiifijhe Gewidt ber Lujt bei 54,6°
und 3 Atm.?
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Auf wieviel (x)°C muf man 1 kg Quit ermérmen, damit diejelbe
bei 5 Atm. Spannung 1 cbm Rauminfalt Hat?

Gin eleftrijer Strom 1 verzweigt fich wijhen Hen Puntten A
und B in 4 Teile; die meigmiderftande find Wi, Wo, Wy und
W,. Wie grof find die Bweigftrime i,, i,, i und 1,9

nl, i=1i; -} iy -l iy 4 iy und:

d=11 - Wy =1p - Wy = i3 - wg = i - wy
Wie qrof (w) ijt in Aufq. 76 der vejultierende Widerjtand bder
Beryweigung? Anl. d=1i. w.
Die Bweigwiderftdnde w, und w, einer weiteiligen Beraweigung
berhalten fi) wie m ju n. Wie quof (i,-und i,) find die Teile,
in mwelhe jid) der Hauptitrom i teilt?
O B B s B L) Amp. ;
o)y Mmoo —1 }] 3 1=106,7 Amp.
Die Wiberftande einer bdreiteiligen Veryweigung bilben die Pro-
Portion Wy: Wo: w, = 58:14:21. Bilve die Lroportion 3u
Lt i,
@) Wie groy it dev Hauptjtrom i und die Jweigftrdme i, und iy,
wenn i, = 8,7 Amp. ijt?
Die Widerjtdnde einer vierteiligen Versmeigung find w, = 1 Ohm,
Wy =9 Ohm, Wy =99 Ohm, w, — 0,5 Ohm. Bilve bie Pro-
portion 3u 1, D 1y: i, i,
Gin Kupferdraht jolk G = 19,98 kg wiegen und den Widerftand
W — 4,44 Ohm bejiben. Wie qrof mufy feine Lange 1 und fein
Querjdnitt F fein? (s = 0,9 kg pro cdm; ¢ = 0,018 Ohm).
(XXI. Aufg. 48.)
n = 12 Ghromjdure= Glemente, deren jeded die eleftromotorijde
Srajt e — 2 Volt und den inneren Wiberjtand r = 0,66 Ohm
bejitst, find in q = 3 NReiben jo nebeneinander gejchaltet, daf in
jeber Jethe p — 4 Elemente Bintereinander gejhaltet find. IBie
grofs ijt die eleftromotorijde Kraft E und der innere Widerjtand R
biejer Vatterie? Wie grof ift die Hauptitromijtirfe i und die
Slemmenjpannung K, mwenn die Batterie burd) einen duferen
Wiberjtand W = 2,8 Ohm gefdhlofjen ijt?
@) =15.p=12; B) g=2; p = bk =dyip =483
d)q=06;p=2; ¢ qg=12; p=1.

on




86.

87.

In den Stromfreid einer Vatterie, beren eleftromotorijdhe Kraft
E =10 Volt ijt, ijt ein Ampeéremeter von 1 Ohm Spulen:
widerftand eingejdhaltet. Dasjelbe geigt eine Stromitarfe i = 3,75
Amp. Wie grof (x) wdre die Stromjtarfe ohne dad Ampeére-
meter?

a) Welde Stromitarfe (y) ginge durd) die Spule ded Ampeére-

1
meters, twenn man 99

Ohm it Jebenjdhluy zu demjelben
idhalten mwilrbe?

Gin Leclanché = Glement [iefert bet einem duferen Wiberjtand

W, = 0,91 Ohm einen Strom 1, = 1 Amp., dagegen bei einem

aufgeren Wiberjtand W, = 5,71 Olum einen Strom i, = 0,25

Amp. Wie qrof ift die eleftromotorijdhe Kraft () und der innere

Wiberftand (r) ded Elementes?

a) TWie grog (K, undb K;) ift in beiben Fallen die Klemmen=
bannung ?

Der Durchmeljer eined Kreifed ift im BVerhalinis

m:n geteilt und iber beiden Teilen {ind nad

perjchicdenen Seiten Halbfreife qezeichnet. Lie

perhalten Jich die jo entjtandenen Deiben Teile
bes urjpriinglichen Kreifed jueinander?

Gin Kajten joll 270 gem Bodenfldadye, 3wei Wanb-
facpen pon je 150 gem und zwet Wandfladyen pon je 180 gem
haben. Wie lang mitffen die Kanten fein?

Bon einem rechiminfligen Dreiedt ift der Inhalt F unbd bie Hohe h

borgejdirieben. IBie grof mitffen die Seiten jein?

a) F—=6 gem; h = 24 em.

Weldhen Teil feines Hubes madyt der Kolben eined Dampizhlinders
fitr bie exjte BVierte(drehung der Kurbel,

E’TJN wenn die Lange 1 der Pleueljtange AB

f':'I'I'B F A Jid gur Linge r ber_&“urbt[ MB per=
halt wie 61 3u 117

a) Dasgjelbe, wenn 1:r=25:1 ijt.

Gin Kanal Joll an Stelle eined recdhtectigen Juerprofild bon der

Tiefe h ein ebenjo tiefed trapegoidales Querprofil von gleidem

peneften Umfang erbalten. Um mieviel (d) milffen fich die

Pavalleljeiten diejes ‘Trapeyed unterjcheiden ?
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90.

9%

9z,

94.

=20

Wie perhalten jich im vechrwintligen Dreiect die Katheten a und b
Jur \'ﬁnpnrcnuiu ¢, mwenn:
a) (a e = 89

S C o B R i )

Dretedt von den Seiten a, b
ijt fo in eine (vedhtwintlige) Rimmerede
bafy die 3 Cctpuntte des Dreieds quf
3 Bimmerfanten liegen. Wie grof (V)

ijt die jo entftehende Pyramide?
a) a = 65 cm;
6= (D cm;

Ein mmmmchz
und ¢
geftellt,

b= 514178 cm;

Gin Ccjpiegel Hat die Form eined gleidh-
jentligen Parallelivapezes mit den Parallel-

feiten a = 60 em, b = 20 em und der
Hohe h = 52 em. Derfelbe ift an 2 ju-
einander jenfredjten Bimmerwdnden (jhms

metrijd)) fo befeftigt, bag die Scenteljeiten
an den Wdnden anliegen. TWelche vertitale
$obe (x) beanjprucht der Spiegel?

Aug einem Draht von der Linge 1 = 41 em
joll ein  gleichichentliqes Pavalleltrapey mit
einer Diagonale gebogen werden, jo daf die Diagonale 11 em und
jede ubflt elfeite & em lang ijt. Wie qrofs werden die Paral IeImten’
Um ein gleichjchentliges Paralleltrapey mit den Paralleljeiten a =
@0 cm, b=50cm und der Hike h = 40 em foll ein RKreid
bejchrieben werden. Wie qrof ift der Radius r pedjelben ?

: Gin Rechted von der Linge 1 = 2 4 ijt
mit Dden Wittelpunften feiner Ffitrgeren
Seiten beweglid) auf einem RKreije bom
Radiusd R angeordnet. Ein fongruented
Redptect ijt ebenjo auf einem fonzentrijchen
Kreife bom Nadius r angeordnet. IWie
breit (b) darf jedbes Nedhtect fein, wenn fid
biefelben bei der Bemequng gevade be-
vithren follen 2

@) Dasjelbe, wenn die Redhtecte fich nur 6i3 auf die Entfernung
d nabe fommen diivfen.




96.

98.

b) Beweije naditehende Konjtruftion der in Aufg. 95 gejuchten
Preite b:
Man jeidhne in die gegebenen fonzentvijden Kreije zwei Sehnen
pon der fange 1 pavallel und auf verjdhicdenen Seiten ved
Mittelpunttd M ein, falle von M auf dieje Sehnen die Lote MA
und Ma und jdhlage um A mit dem NRadius Aa einen Kreid, der
ven Rreid mit dem Radiug r in U jdneide. Dann giehe man AU
und nenne den weiten Schnittpuntt pon AU mit dem fleineren
ber fongentrijfen Kreife V. Dann ift AV = b.
Die Hypotenuje ¢ eined vedhimwintligen X Dreieds ift — a + ——
Der micvielte (m™) Teil von a ift (c—Db)?
@) n=23; b) n=2.
Sn einem vedhtwintligen Dreiect jind die Endpuntte der Hypotenuje
mit den Mittelpuntien der gegenitberliegenden Katheten perbunbden.
Wie qrofy ijt der Jnbalt ded Dreieds, wemn dbiefe LVerbindbungs-
ftreden = uw und v find?
Sdlagt man um 2 Punfte A und B mit dev fange 1 = AB
al3 Nadiud Kreife und um deren Shnitt=
el punfte Kreisbdgen mit dem doppelten
/ ACA RN R Radiug 613 jur Berithrung mit den
' ). erften Sreifen, o entjteht eine ellipjen=
dhnliche Figur. Wie groff find bdie
Halbadhien R und 1, der Umjang U
, und der Qnbalt F diefer Figur? lm
= wieviel (0) ijf F qrdper, ald der Jnbalt
einer ridptigen Gllipje mit beu}lihcu Halbachen ?

——

. Sn einem Viered ABCD ift X ¢ = 30°, L =60% Ly =

150° und AB = u, CD = v betannt. - Wie grof ijt BC und AD?

Aus einem freigidrmigen Bled) bom Durdy=

o mefjer d joll eine Ddreijtvaflige Figur aud-

/ gejchnitten werden, deren WMitteljtic ein gleid

ieitiqcé Dreiect und deren Strahlen 3 Tongruente

Tedtecte find. Wie breit mitijen diefe Nechtecte

\L_L jein, damit dad Wiittelfrict ;5 ber gangen
Figur ift?

b L Yy T B ] ~ ] = e
@) Dasjelbe, wenn dag Mittelftitd - der gangen qjigur jemn joll.
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102.

103.

104.

105.

106.

Gin Spigbogen bejteht ausd 2 einander gleichen, vom Kimpferpuntt A
pivog : q '
vefp. B bis qur ©pite C reichenden RKreidbigen, ieren Mittel-
unfte auf AB liegen. Die
g NE i . i
N Shannmweite AB fei = 1;
ke wie qrof i)t die Hoke h, bdie

. % i ) Bogenldngeb=ACB unb der

B AS——IB qupilt F 9es SpiBibogens
@) beim gleichjeitigen Spikibogen, fitr den I ABC — 60° ift?
6) beim jtumpfen Spisbogen, fiir den I ABC = 54° it ?

/!

e

B e Sur Kannelierung bdorijher Sdulen bedient
A : N e A .
\ man {id) eined Ddem Querfdnittdfreife ein-
/ T, gejdriebenen Bwangigeds, diber deffen Seiten
L 7 man nad) innen Bdgen zeidhnet, Heven RNadius
"\N\ﬁ/ﬁ _g[eidﬁ ‘ber E-rifeu?fin;}c ift. rlﬁie‘gmf; ijt der

fannelierie Querfdnitt, mwenn bdie Seite bes

Awangigeds — s ift?

LBon einem Dreied find die Radien 0,, 0,, 0, der angejcriebenen
Sreife befannt. LWie qrof ift der Dreiectsinhalt und die Dreiects:
feiten ?
Bon einem cifernen BVollshlinder vom Grundradiug r — 11 em
und der Hohe h — 20 em follen 3785 cem abgedreht mwerden,
jo baf fidh) nadher die HiGe h; jum Grundradius ry berhalt
wie 5:3. Wie tann dies gejdjehen ?
Cine vedhtectige Photographie, swijdhen deren Glade F und Um-
fang U bdie Besichung befteht: F = 8 em (U -+ 6 em) joll auf
einen Kavton jo aufgeyogen werden, dafy der Nand itberall gleid
breit und feine Flade = 2 F wird. IWie breit (d) muf
oer Jand fein?
Cin Holywitefel foll ringdum mit 602 einander gleidien Holyz
wivfeldjen jo umtleibet werden, bdaf wiederum ein el
entfteht. Wieviel (x) Wiirfelchen liegen in einer Rante Hed neuen
Wiirfels 2 Wieviel (y) Wiirfeldhen wdren nbtig, um aud ihnen
allein ben neuen Wiirfel 3u bilden ?
Cin oben offener Rinttajten von 0,5 cm Dide, deflen 5 Aufen=
fladhen Quabrate find, joll 26,82 kg wiegen. Wie grof muf
bie Aupentante fein? (s = 7,2 kg pro cdm).
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XXIII. Suninen,

She b
Wie jhreibt man abgefiirzt die algebraijdhe Summe bder Gropen
By o (Ba ooty T Agd: Aot s
TWie jdhreibt man die algebraijhe Summe der Produfte a by,
faba Apbas e B by Ay

o

Wie jdhreibt man die algebraijhe Summe der Probufte ay¢, azc,
O R L e

Erldutere die Gleiung: Ja,c=c¢ = ay.

An einem Kovper qreifen die beliebig gerichteten parvallelen Krafjte
Py, Py, Py, .... Py, ....P, an, von beren beiden Ridytungen
bie eine al3 pofitib, die anbeve ald neqatib fejtgejetst ifi. Wie
qrof ift die vejultierenbe Kraft R?

An einem drehbaven Kdrper wirten die Womente M, My, M4,

ve.. My, ....M,. %Bie grofs ift das rejultierende Woment M?
n 3ylindrijde Gefdfe von den Queridnitten Fy, | D R e
... F, find 6i8 su den Hohen hy, hy, hg, ... (L Er ] |

mit Wafjer gefitllt und dann durd) KommunitationSrohren bers
bunden. Wie Hoch (h) ftellt ficdh dad Waffer in allen Gefdfen?
n Korper, deren BVolumina Vy, Vu, Vg, oo Vi, ...V, und
deven jpeyifijihe Gemichte S;, Sa, Sz, ..o By oo Sy |iND, jind
miteinander berbunden. Wie grofy ift dad mittlere jpesifijche
Gewidhyt s?

Bon einem beftimmten Stoff werden a, kg von C, ° Celjiug,
a; kg pon C, ° Gelfius, ag kg von Cy ° Celjiug, .2y kg bon
Cy ® Celfiusd, ....a, kg von C,° Gelfiud ofhne Waivmeverluft ge-
mijht. Wieviel (x) ° Celfiug betvdgt die Wijdungstemperatur?
Sn der vorigen Aufgabe werden nidht nuv berjdjiedene Mengen,
jonbern auc) verjchiedene Stoffe benuist, deven jpesifijhe Warmen
Cy, Ca, Cgy ov-oCpy +vo. €y find.  Tiebiel (x) ° Celfius betvagt
bie Wijchungstemperatur ¢

Sn Aufg. 5 jeten die pon einem beftimmien Drehpuntt gemefjenen
(pofitib und negativ u 3ahlenden) Hebelarme der gegebenen Kvdjte
B ot B s e g0l ()t ber ebelatm
der rejultierenden Krajt?
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12. Gine beftimmte Arbeit wiirde pon einem erjten Wrbeiter allein in
a, Tagen, bon einem weiten allein in a, Tagen, bon einem
britten allein in a; Fggen und Don einem Dbierten allein  in
a, Tagen vollendet. Wieviel (x) Tage braudien diefe bier AUvbeiter
sufammen 3u der Detvefjenden Arbeit?

13. Sn jedbed pon n zhlindrijchen, verichieden mweiten GefdaRen ift bdie-
jelbe Waffermenge eingegofjen worben. Nadydem die Wajjerhohen hy,
hy, hg, ....hy, ....h, ber einzelnen Gefike gemeffen jind,
werden bdiefelben durd) Kommunifationdrdhren berbunden. Lie
Hod) (h) ftellt jich dad LWafjer in allen Sefdfen?

14. Rwijden 2 Puntten A nnd B einer eleftrijhen Leitung befinden
i) n Driahte (nfadhe Veryweigung) don den Wiberftdnden w,
Ws, Wg, «oo. Wi, ... Wy. Tie grof (w) ift der vejultievende

MWiberjtand diefer BVerzweigung? (XXIT. Aufg. 77.)

§ 2
15 Bevedme Sk—1-F2-+3+ . ki n
MYnl. Sk=n4+m—D+mO—224+....0—k41)4....1
16. PBeredne =k durd) mwiederholte Benubung bdber Eleidhung:
e e e ol e 1 i B
Anl. 22 :

DO =
(]
e
|
(RS o)
—t
(S Sy

m41P=n*+2-n41
Dievaus folgt durd) Addition ber Gleidhungen:
ml12=112.-5k-Ln;alp k=7

17. Bevedne =k durd) mwiederholie Benusung der Gleidjung:
(@ 1¥ — (g~ 1)® +4a.
18. Beredhne die Summe der n erjten ungeraden Hahlen:
a) nad) derjelben Methode wie ufg. 15;
6) unter Benubung ded Refultats von Aujg. 15;
¢) durd) wiederholte BVenupung der Gleihung: (a+ 1)2 =
a®+[2(@+1) — 1]
9. Peregine SkE — 17+ 22130 S0 kP B o0 hurdy pichers
olte Benubung der Gleichung: (a+1)°’=a’+3a*+ 3a+1.
20. Beredhne Zk* bdurd) wieberholte Venupung der Gleichung:
@kl)® = (an—1)°- 642 2.
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M

27.
28.

oy =
Faae a0 .

Beverhne Sk? — 18599 | g8 5 SRS s o
a) nad) entiprechender Methode wie Aufg. 19;

b) nad) entjprechender Wiethode wie ufg. 20.

Sn mwelder Begiehung fteht Ik* u Zk?

Wie qrop ijt:

@) S5 )
&ib fir die in Wufg. 23. @), b) und c¢) genannten Briiche die
Grenymerte an, denen diefelben suftveben, wenn n oo wird.

b F - % 13
=L gl =kag
nd -2 s nt

Eine Flache F jet in fehr viele
(n) febr ftleine Flachenteilchen
i VR ke O Ao S S Y
geteilt, Derven fenfredite Ent-
fernungen Dbon einer im Dder
Gbene vpon F angenommenen
Acdhjegmita,,a,,83,....85,
.a, Dejeidhnet feiem. Lie
weit (X) ift der Schwerpunit
S ver Flade F von der Adjje g
entfernt ?
Bemerfung: Die Entfernungen ay, ag, ag, «... 8%, +... 8y und x find
auj der einenn Seite von g pofitiv, auf der anberen negativ zu zdhlen.
Weldpen Wert hat X fy a;, wenn die Adfe g cine Sdhwerlinie
ber Flace F ijt?
fefhre den in der vorigen Aufgabe enthaltenen Saty um.
NVemeije die Sabe:
a) Bejitst eine Fldde F eine Symmetricachje, jo ijt diejelbe eine
Sdwerlinie von F.
b) St eine Flache F Summe (oder Differeny) mebrerver Fldden
F., B, E, ..., deren Shmwerpunite 8,, Sa, B3,
auf einer Gerabden liegen, jo ijt dieje Gerade eine Schwer=
linie bon F.

*) Pei Durdynahme diejed Paragraphen ijt der erperimentelle ober frigono-

metrijche Beweid ded Saped, daf alle Schwerlinien einer Fldde jid) in einem
Punfte jchneiden, ju erwdhnen.
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29. Durd) den Ccpuntt C eined A ABC fei g || AB gejogen, und

da8 Dreied durd) mweitere Parvallelen

e e

A B

e

ﬁi_511 AB in fjehr viele (n) gleid

hobe Streifen qeteilt. AE Ent-

fernung eined Streifend bon g gelte
bie Gnifernung der bvon g weiter ab-
jtehenden Begrenzungsparvallele. Wie grof
ift a,?2 Wie grofp ift f,? Wie meit (x)
ijt der Sdhwerpuntt 5 bed Dreiectd bon
g entfernt? Wie mweit (y) ijt S von AB
entfernt 2 (Aufg. 24. b. und 25.)

Die fleinere Parvalleljeite eined Paralleltrapezed jei a, die grofere b

und bie Hobhe h.

Wie weit ijt der Schwerpunft S ded Trapezes
bon a und b entfernt?

(Nufg. 24. b.)

ote Aufa. 30, inbem man dad Varalleltraper auffait:
{ f! ] a] IJ

a) alg

Gumme jweier Dreiece;

b) ald Summe eined Dreiectd und eined Parallelogrammes ;
¢) als Differeny eines Pavallelogrammed und eined Dreiecds;

d) alg

Differeny zweier dhnlicher Dreiecte.

———-f_—_— Beweife bdie NRidtigleit der

= ”i: nebenjtehenden Sdywerpuntis-
i fonjtrvuttion fiiv dbas Pavallel:
=i trapey.

Durd) die Spitse D der Pyramide ABCD fei eine Ehene ¢ || ABC

e

o S

ift der Scdhwerpunft S der Phramide bvon &
weit (y) ift S von der Gbene ABC entfernt? (ufg. 24. ¢)

gelegt, unb die Pyramibde durd) weiteve

w2 au ABC parvallele Cbenen in jehr

biele (n) gleih) Hohe pridmenariige
" Teilden gevlegt. LWie gqrof (vi) ift
4 bas k& bdiejer Teildhen, wenn bdie
r Flige ABC = G ift? 2Wie groj
ift der Rauminhalt V = v, ber
Pyramide? (Aufg. 24. b)

a) Wie qrof i)t die Enifernung a,
ber Spitse D bon v, 2 Wie meit ()
entfernt?  IBie




36.

38.

29

40.

37

Wie weit (x) ift der Schwerpunfi eined Pyramidenjtumpfed von
per Grundffadhe entfernt ?
Antwort: x = _}_1_ : Gitr BV[”[:‘] =g Ga
4 G+ |Gy G+ Go
a) Dasfelbe fiir einen Kegelftumpf von der Hohe h, dem Grund:
radiud R und Decdradiug r.
Die jur GSrundfldche parvallele Ded-
flache F eined gevaden Prismasd (ober
Rylinders) joll durd) eine jdhiefe
Dedildche F, erfest mwerden, jo daj
bad Bolumen Hed Pridmas (oder
Bylinders) unverdnbert bleibt. Weldye
Gigenjdhaft mup die Sdhnittlinie s
pon F und Ty fitr beibe Fladen
befien ?
Mul. Sfi-hy =7 Zfy-ap =7
Rehre den in ber vorigen Aufgabe
enthaltenen Saf um.
Gin beliebiged jhief abgejchnittened n-feitiged Pridma (ober ein
Bylinder) Habe den Querfhnitt F und mwijden GSrund= und
Dectlade die Shmerpunttdentiernung S; S, = h. Wie grof ift jein
Volumen? AYum. Beweije geometrijch, baB S ¢ S aur Pridmentante parallel ift.
@in dreifeitiges Prisma habe den Querfdnitt F und die Kanten
[ngen a, b und ¢. Wie grof ijt jein BVolumen? Aufg. 37)
Gin jhief abgejchnittener, geraber Kreidzylinder Habe den ®&rund-
radiug r, bie fitrjefte Rplinderfeite a und die ldngjte Bylinbder-
jeite b, I8ie qrog ift jein Volumen? (Aufg. 37.)
Gin Kugelabjdhnitt (Kalotte) von Dder Hohe h ijt durd
@benen parvallel jum Grundfreid in n gleid hohe Kugelzonen,
- : weldhe ald Rylinder aufgefait

- erden fdnnen, geteilt. Lie qrof
L (vy) it pa8 kit diefer Teilden,
wenn  der Kugelvadiug R ift?
© Bie qrof ijt das Volumen V
pe3 Kugelabjdhnitis ?

a) Wie [auter die Gleichung fiiv V, wenn jtatt Ded Kugelvadiud R
per Grundradiud r gegeben ijt?
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Wie weit (x) ift der Sdhwerpuntt S ded8 Kugelabjdhnittd pom
Scheitel desjelben entfernt? Wie weit (y) ift S vom Kugel:
mittelpuntt entfernt? (Aufq. 24.)

Lie grof ift dag Volumen eined Kugelaudjdnitts vom Kugelz
radiud R und der Kalottenhohe h?

Wie meit (z) ift der Schwerpunft S ded Kugelausdidnitts
bom Kuqelmittelpunft entfernt 2)

Bl ;
utiwort: z = = (2B —h).

Wie grof (M) ift die Mantelflache eined Kugelabdbichnitts?
Unleitung: BVenupe dad Refultat von Aufg. 42.

Welde Werte ergeben die Aufg. 40 6i8 44 fiiv eine Halbfugel?
Um ein Quabdrat von der Seitenlinge a ift ein Kreid umgejdhrieden,
liber Demfjelben eine Halbfugel fonjtruiert und bon diefer durd
Ebenen, iveldhe in den Quabratjeiten auf ber Quadratebene jenfrecht
fteben, vier Stitde abgejdinitten mworden. IWie grof it die gange
Oberflade (O) und der Luftraum (V) der jo entftandenen Kuppel?
Der Kopf eined jdhweifeijernen
Nietes bom Durdhymefier d (Fiir
fejte und dichte Verbindbungen)

bejteht aud einer RKalotte vom

oy 1 4 = 1ot o ey {1

S | Lﬁ, Radiugd d und der Hihe 5- und

e e - w WL o o = bes R
s | einem Kegeljtumpi von der Hobe

A e e S ‘.1 ! o I o

o 5 defjen Grgdanzungdegel Hen
e A Al it |

b e ] Orundradiug - unbbie Hohe
hat. Wieviel (G) mwiegt ein ietfopf fiir d = 20 mm?

(s =178 g pro cem.)

§ 4.
Gine homogene ebene Platte, deren Flddhe F und deren Gewidyt
Pro gm = y ijt, roticre wm eine in ber Ghene von F gelegene
Achie mit der Touvenyahl n. Wie grof ijt das Gewidt (g4 ),
bie Gejdymindigteit (¢, ) und die Wud)t (w,) des kten Llattens
teilhen, wenn die Figur und Begeihnungdart der Aufg. 25 beis
behalten wird? Wie grofy (W) ift die Wudht der ganzen Platte?
yon?

ntwort: I8 e
1789,1 m

Do fk ; ':'I,kg.
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Sn ber borigen Aufgabe Heipt devjenige Taftor der Wucht, mwelder
nur bom Brofil und der Lage der Achje g abhangt, dad Trag:
heitdmoment J der Flache I fiiv die Adhje g. Wie grof ift
pemnady J?

@) Weldhe MafeinDeit Hat ein Trdagheitdmoment ?

Peqriinde den Additions- (und Subtrattions:) Sab:

Sit eine Flache F Summe (refp. Differeny) mehrever Fladen

B Hs—Fr Lt icduibes Snan bad Tragheitsmoment bon

F fir irgend eine Achje g, indem Ddie Fragheitdmomente bon

P Be B aaiinnieieddies abbiert (vefp. jubtrabiert).

Beweije den BVerjdiebungsjab :

Sjt J, dag Trdgheitdmoment einer Jlacge T fiiv cine Sdymwer=

{inie s, jo ift dag TrdgheitSmoment J, fitv eine im Abjtande v

au s parallel gegogene Adje g:

Jo=4J T vVE. (Uufg. 26) (Figur vgl. Nufg. 25.)

a) LWeldgen Wert hat dad Trdgheitdmoment J, einer Flade fiir
eine Schmerlinie im BVergleid) u den Tragheitdmomenten
fiiv andere Achjen derjelben Ridhtung ?

Gin Nechtet pon der Breite b und ber

$Hohe h ift durd) Pavallelen guv Breitjeite

in fehr viele (n) gleich hohe Streifen qeteilt.

Wie gqrop ift f? Wie grofy ijt a,, bon

einer Breitjeite aus gemeffen? Wie grof

ijt dag Trdgheitdmoment bed Redytects fur

piefe Breitjeite? (Anufg. 24 b.)

Wie qrof ift das Tragheitdmoment Jy ped porgenannten Rechtecs

fiic die Mittelparallele yur Breitjeife ¢

4) Benuse ufg. 52 fiiv jebe Rechtectshalite und Aufg. 50.

b) Benuhe Uufg. 52 fiir das gange Rechtet und Aufg. H1.

¢) Benupe die ald befannt Horausgejeiste Gleiung J,=u-b.h
Hiir jede Nechieddhdlfte, ferner Aufg. 51 und 50 und Ioje bie
entjtehende Gleichung nad) u auf.

Wie qrofs ijt J. bes nebenjtehenden

4 =
/ Psara : 82
CEER O SN R T e S e 1 . llclhnp,.*immnc.a | |
/ | Wie qrof ift bad Trdgheitdmoment Jy
== -

o

o

¢ e bes in Aufg. 52 genannten NRechtedd
Hiv die Mittelpavallele ur Langsjeite ?
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60.

61.

62.

63.

P LT TR,

Wie grof ijt J, ober J; fiir ein Quadrat bon der Seitenlinge a?
Wie grof ijt das Trdgheitdmoment I einer quadratijhen Hobhljaule,
peren duflere Quabdratieite A und deren innere Quabratieite a ijt?
@) A=H0cm; a=42¢cm; b) A=32 cm; a—=26 cm,.

R

¥ Wie qrof ift J. und J; fiir eine aus
— . 2 pavallel liegenden Nechtecfen bon der
: | Breite b und der Hohe h Dbeftehende
I’ ;' Flache, wenn bdie innere Entfernung bder
e L2 |1} _, Deiden Rechtece e ijt?
f Untry. Jy = -(1 bh (4b? - 6be -} 3e?),
PR S— D
i : dir weldpen Wert der inneven Ents
dor g iy e fernung e werden in Dder bvovigen Auf-
SEEET R gabe J. und J, einanber gleich?
a) Weldpen Wert hat dieje inneve Cnifernung, wenn h = 2b ijt
¥ und J, = J; fein joll?
! :
=
|
o Wie grofy ijt J, und J, flir ein T - Profil
e M L___L_, bon der Hobhe h, der Breite b, der Stegdice d
: und der Flanjddide £7?
| \ . :
| a) h =28 em; b =119 em; d = 10,1 mm;
L— 1 t = 15,2 mm.
—f
: .
¥

Wie qrof ijt dbag Tragheitdmoment J eined Dreiedd bvon ber

4 2 Grunbdlinie g und der Hohe h fir eme
dburch) die Spie parvallel zu g aqezogene
Adje g, ? (Aufg. 24¢)
Wie gqrofy ift bagd Trdgheitdmoment J, ded

A porgenannten Dretedfsd fitr die jur Grund-
linte parallele Sdpwerlinte s?

£ é 3 a) Benupe Aufg. 61 und 51;
b) Benupe Wufg. 54, 51 und 50.

Wie grof ift bad Trdgheitdmoment J, eined Dreiedd von ber

Grundlinte g und der Hobe h fir die Grundlinie ald Achfe?




66.

67.

68.

69.

SR | e

Gine vertifale Flade I erfahre Jorizontalen Dyucd durd) eine
Flijitgeit pom fpejifiien Gewidt s.
Wie qrof ift der Drud p, aufein Fladjen=
teilchen i, defjen Entfernung hom Niveau
ber Flitjfigeit a, ift? Wie grof ift ber
vejultierende Drud P filr die gange
Tlache F2 Wie grof ift P, wenn bie hori=
zontale Sdymerlinie der Flade F vom
Flijitgteitdniveau bie Entfernung X hat?
Wie qrofy ift in bder vorigen Aufgabe dasd Woment ded auf fy
wirfenden Druced p, in Beug auf bie iveaulinte ald Dreh-
adje? Wie grof ift dad rejultievende Weoment M 9ed auf F
wirfenden Drucdes P in Begug auf diejelbe Achie? Wie weit (¥)
unter der Niveaulinie legt der Druckmittelpuntt, d. §. der Un=
grifispuntt ed vejultierenden Druckes P?

Wie gqrof ift in der vorigen Uufgabe y, wenn dad Tragheitsd-
moment der Fldde F fiir die Miveaulinie J ijt?

Gin pridmatijcher Behdlter ift bid aur Hobe h mit MWaffer qefitllt.
FWie tief (y) unter dem Wajferjpiegel liegt Dder Drucmittelpuntt
filr jede Gefagmand?

Nufq. 67 fiir eine Wand, welde ein mut ber Spike nad) unten
gefehries Dreiect bildet. (Aufg. 63.)

Su der Wand eined prismatijchen Wafjerbehdlters befindet jich
eine vechtectige Glasjdjeibe von der Hohe h = 1 m, deren oberer
Rand vom Wafjerfpiegel die Enifernnng ¢ = 20 em hat. 2Wie
weit (z) liegt der Tructmittelpunft unter dem oberen Sdjeiben-
rand und wie weit (u) unter dem Schmwerpuntt der Sceibe. e
grof (P) ift der vejultievende Wafjerdruc, mwenn bie &cheibe
b = 40 cm breit ijt?

Sn ber fenfrechten LWand eined Wajferdehdlters befindet fich eine
redytectige Klappe von der Hohe h, welde
jich um eine BHorizontale Achje Ddrehen lagt,
jo bafy jie fidhy oben nad) auen Hijnet. Diefe
Adhje hat vom oberen Rand der Klappe die
Gntfernung z.  IWie hod) (c) iiber den oberen
Rand der Klappe darf dag Wajfer jteigen,
ehe die Klappe jih Hifnet?
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Jn einer vertifalen Schleujerwand
—=—— ijt -eine redtectige Klappe, Dderen
i = oberer Nand bvom hoheren Wajjer-
= ipieqel um ¢;, bom niedrigeren
—= = Wajferjpiegel um ¢, entfernt ijt. Wo
——— qreift der rejultievende Tberdbruct an?

—t

&% D
Die in Autg. 48 bejdyriebene ebene Plaite rotiere um eine ju ihr
jenfredhte joq. Polavadie 1 mit der Tourengahl n. Wie qrofy (W)
1t die Wudyt der Platte?
Anl. Die Enifernung ded Flachenteilden fx von ber Polavade heife ri.
Wie grof ift dad polare Trdgheitdmoment J von F?2  (Aufg. 49.)
Wie grof ift dag polare Tragheitdmoment J, eined Kreifes bom
Jtadiud r fiir die in jeinem Mittelpuntt ervichtete PVolarachje z?
Anl. Teile einen MRabiud in n gleiche Teile und lege durd) die Teilpunkte
fonzentrijche freife.
Fitr 2 aufeinander fenfredhte AdGjen g und h jind die Trigheits:
momente J, und Jy einer Flacde F befannt. Wie grofs ijt bas
polare Tragheitdmoment J; fiir die im Sdnittpuntt bon g und h
ervichtete LPolaradyie 17  ul. Pothagoras!
Wie groR 1)t dad polare TragheitSmoment eined Nechtectd Fiiv eine
a) im Schwerpuntt ervichtete Lolarachie 72
b). im WMittelpuntt der Breitjeite evvichtete Polaradhje 1?
c) im Wittelpuntt der Langsjeite ervidhtete Polavadhje 12
Wie grof ijt das Trdgheitdmoment eined Kreifed vom Radiud r
fite irgend einen Durdymejjer? (Aufg. 74 und 75.)
Wie qrop i)t bad TrdghettSmoment eined Quadrated pon bdev
Geitenldnge a fiir eine beliebige Sdhmwerlinie?
Wie grof ijt dad auj einen Durdymejjer beogene Trigheiiss
montent J eined rvingfdrmigen Lluerjdniitd, deffen duierer Durdy-
meffer D und defjen lichte LWeite d ift?
@) D= 30 cm; d =24 em; b) D= 183em; d =94 cm:
&ib den Verjdhiebungsiaty (Uufg. 57) fiir polave Tragheitdmomente
an und bemweije denjelben mit Hilfe von Wufg. 75.

Wie qrof it dad polare Trdgheitdmoment eined Kreifed bvom
Rabius r fitr eine exsentrijde Polaracdhje, deren Ersentrizitdt e ijt?
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§ 6.

nter dem Biegungdmoment M eined Trdgerd an einer bejtimmien
Stelle verfteht man das vejultierende Woment aller Srafte ein=
ichlieRlid) der Reaftion®), welde linfd (vejp. redhts) von ber
betreffenden Stelle angreifen. Veftimme fitv die naditehenden
Triger dad Biegungdmoment M an der durd) einen Strid) unter
pem Frdger martierten Stelle.
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* Die NReaftionen find die Gegenfrdfte zu ben Muflagerdruden; fiir die hier

gezeichneten Triger auj 2 Auflagern finb bie Neaftionen negativ.
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84.

86.

A T Ny

Pad an nebenftehendem Querjdnitt F wirfende [(inf3drehende
Biegungsmoment M Ddreht denfelben jolange um eine Horizontale
Adhie, bid
dbie infolge
piejer
sormdnde=
rung ents
ftandenen
tnneren
Gegentrafte
fitr Die
Drehadhje
bas redts-
brefende Woment M erlangt Haben. DBegqriinde die fiir den
Enduftand geltenden Gleichungen:
1) Zp. =0 und: 2) fiir bie Drehachfe: Zp, - a, = M.
wibre in den Gleihungen 1) und 2) der vorigen Uufgabe an
©telle der inneren RKrifte p. die auftretenden Spannungen oy
eit, wobei (in diefem Falle) die Drudipannungen pofitiv und bie
Augfpannungen negatib 3u 3dhlen jind.
Antwort : Gleichung 1) liefert: =1, . o =0.

Wean begeichnet bie qropte auftretende Drudipannung mil 0
und thren Hebelavm (fitr die nod) unbefannte Horizontale Drehs
acd)je) mit e und nimmt ferner an, daf fidh) fe zwei auftrvetende
@pannungen ebenjo berhalten wie ihre Hebelavrme. ie verhdlt
jfidh 0 U 0?2 2Vas ergeben bdie beiden in der porigen ufgabe
abgeleiteten Gleichungen, wenn man o, mit Hilfe don 0, €
und a, auddriicft?

Antwort: =t 0y = 0 ergibt £, -a, = 0.

Weldje Cigenjdajt hat die horizontale Drehadie? (Aufg. 27.)

Begrimbde die Gleichung: 0,,, = M : = (Aufg. 49.)

Wan Dbegeichnet die grofte auftretende Bugjpannung mit 0’ pax
und thren Hebelarm mit e'. Wie groff ift 0/ ax?

2Weldyen beiben Bebingungen muf dag Biegungdmoment M geniigen,
wenn die 3uldjjige Drudjpannung ded Trdgermateriald mit Ky
und bdie guldjjige Bugjpannung mit k, bezeichnet mwird?2
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TWelcher Vedingung mup das Biegungnoment M fitr ein Pro
genfigen, deffen Hohe durd) bie porizontale Sdhmerlinie halbiert
wird, wenn man den Efleineven ber UWerte kg und k, mit k

begeidinet?  orypmwort: M <k —

Welchen Wert Hat —‘; fir ein Rechtect von der Breite b und dev
$H0he h? Welcher Vebingung mup ba3 Biequngsmoment M fitv
ein hodhtant ftehendes vechtediges Pofil genitgen ?

- II " H (5 Ly ¢ . e P,
TWeldpen Wert Hat — fitr enen Kreis vom Durdhmefjer d?

Weldhen LWert hat - v emen Kreidring, vom aueren Durd)=
meffer D und inneven Durdymefjer d?

Gin eingefpannter Freitvdger von der Ldnge 1 und 1itberall recdht=
ectigem Querfdhnitt ift am freten Gnde durch die Cingellajt P be-

lajtet. 2An der Cinjpannungs-
1‘F jtelle ift die Breite b und bie

$Hohe b an den anbdeven Stellen
s Joll der Juerjdnitt bevart ders
fleinert jein, DaB Omax Tiiv alle
Stellen denfelben LWert wie fiir
die Ginjpamuungitelle hat. Lie grof mup
in der Gntfernung a vom frefen Enbe die
Breite x und bdie Hihe y jein, wenn:

a) ¥y = h fein foll;
by x ="b fein_ioll3

o)Xy —b:h fein foll?

Nufg. 94. @), b) und ¢ fir benfelben Freitrdger, wenn die Lajt P
gleimdfig iiber die ¥ange 1 perteilt ijt.

Ein eingefpannter Treitriger bon der Ldnge 1 und fiberall freig-
isemigem Querjdnitt ift @) am freien Ende durd) bie Eingellajt P,
b) durd) bdie gleidymdfiq verteilte Lajt P belaftet. An der Cin-
ipannungsftelle ift der Duvcymefjer d; wie grofy (x) muf derjelbe
in der Gntfernung a vom freien Enbe fein, damit dort Opay dens
jelben 2Wert Hat, wie an der Ginjpannungsitelle ?
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99.

100.

101.

102.

703.

— 46 —

@in eingejpannter Freitvdger ift durd) mebrere vertifal nad)
unten gevichtete Krdjte belajtet. Fitr weldhe Stelle it der
(abjolute) Wert des Viequngdmomented am qroften?

in an beiben Gnben unterjtiibter Trdger ift dburd) die bvertifal
nad) - unien getihleter Gimelivatte Py Pay oo Py o PIE
'R, R ]:.J k1 s P UL‘I@C’F. 1'QCFC1]6 am
: ' linfen Auflager die NReaftion R,
: ' oumd  am  redten Wujlager bie
' B I . Jeaftion R, hervorrufen. it den
J: h 2 P , Ungrifispuntt bon P it das [infs-
! ! l;""" : P jeitige pmiiripe Biegungdmonent M
55 s i £ L evmittelt. Tie qrof ift das linfs-
& =

jeitige Biequngdmoment

a) M, an einer gwijjen P, und P, _, qelegenen, von P, um 0
entfernten Stelle ;

b) M, an einer ymijdjen Py und P, ., gelegenen, von Py um &
entfernten Stelle 2

Untwort: My =M —(By + P+ Po4....Pr—_1) - (—9);

My =N (B P P P DY ()
Unter meldjen Bedingungen hat dad Biequngdmoment M fiir den
Angriffspuntt von P, einen Marimalwert, 9. §. einen LWert
groger ald M, und qudfer alg M,?
Wie bejtimmt man eine Magimaljtelle Hed Biequngduomentes,
wenn diejelbe unter einer gleidymdpiq vevfeilten Laft [iegt?
Bejtimme den (abjoluten) Wert M,,. ded qgroften Biequngs-
momented fiir die Trdger in Wufg. 82.
Berechne fiir die Tvdger in Uufg. 82. ¢), d), g) und &) fir die
Wearimaljtelle ded ViequngSmomentes unter Annahme eines
hodhfant jtehenden vechtectigen Lrofiles
@) bie erforderliche Breite, menn die Hohe h = 18 em ift;
b) die erforberlide Hohe, wenn die Breite b = 10 em ijt;
¢) die erforderlicdhe Breite und Hohe, wenn b : h = 3 : 4 fein joll;
und Gidenholy mit k, = 80 kg pro gem benutit wird.
Beredhne fitv die Trdger in Aufg. 82. ) und k) fiir die Marimal:
jtelle des Viegungdmomented das evforderliche hodhtant jtehende
1= Profil, wenn fiir Sdmiedecifen k, = 875 kg pro gem an:
genomnten wird.

1




104.

1 (}ll:; -

106.

107.

108.
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§ 7.

Sn einem Halbfreid itber bem Duvdhmeffer SMT = 2 1 fei AB
ein jo fleined Bogenititct, daf dasjelbe
al8 Tangente im Punfte A aufgejaft
werden fann. BVou A und B feien die
¢ote AC und BD auf den Durdymejjer
gefallt und AU pavallel jum Durds
mefjer gezogen. Beweije mit Hilfe ahn=
liger Dreiecte die Gleidung: AB-AC =1 -CD und bilde
S (AB - AC) fitv den Halbfreis. Antwort: > (AB-AC) = 21~

Auf die innere Mantelfldche eined Hohlzylinders von nebens
ftehendem Querfdhnitt und der Linge 1
wirfe ein fiberall radial nad) aupen
gerichteter Druct von der Druditdarte p.
TWie qrog ift die Rugtrajt P, welde
ben Aylinder ldngs 3wei diametral
gegeniiberliegenden, der Langsadie
pavallelen Sdnitten S und T 3u
serreifen judit? Wie qrop ift Ddie
hierdurd) im WMaterial hervorgerujene
Augipannung 07

9nl. Beftimme den auj den Streifen AB -1 wirfenden Drud und dejjen
su ST fenfrechte Somponente.

Bon einem Kreidbogen fei der Radiug r,

&
/7;‘r ¢ dile Bogenldnge b und die Sehnenldnge s
: : ' pefannt. TWie weit (x) it der Schwer-

puntt S des BVogens vom Kreidmittelpuntt M

¢ (1 entfernt ?
M D C  Unl. Bilde entiprechend der Anfg. 104 hier TAB - AC
fiiv ben Bogen b.

Wie grofy ift in ver vovigen Aufgabe x fiir einen @) Halbfreis:
bogen; b) Seditelfreidbogen; c) Bierteltreidbogen; o) Dreis
piertelfreighogen ?

Wie weit (y) ift in Aufg. 106 und 107 der Schwerpunft ded
sum Bogen b zugehdrigen Kreisaugjdnities bom RKreid=
mittelpunft entfernt ?
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109. Gin bHalbfreididrmiged RingjtitE bHabe den duReren Nadius R
und den inneren Radiug r. Wie weit (x) ift fein Schmwerpuntt
pom Kreismittelpuntt entferni? (Aufg. 208)

110. Gin  Rplinderhuf DHabe ald Grundflade -einen
Halbfreid vom NRadbius r; feine Hobe fei h.
Wie grof ijt jein Volumen V2

NSt ap—2 W tapy =7 T hp—2
(Mufg. 108)

XXIV. Grponentialgleidungen, geometrijde
Reihen und Jinjedjing,

Sl £

1. Was bperjteht man unter einer Erponentialgleihung? Weldjer
Cniwiclungdjdritt ift ur Aufldjung derfelben (im allgemeinen)

erforder(ich?
2. je nadfolgende Gleidhungen nad) x auf:
(!-} 3.‘: — 813 b) ax{—-“} — H.T; (,':I _,_I_.'-ix....ﬂ o r._; (Er) Q—x — :

el- 8= — 9080 [ (B e —4115; ¢f (21083)'" — 323

3. Der Barometerftand am Weeeredipiegel betrdgt T60 mm Queds
jilber. Wieviel betrdgt der Barometerftand in der Hohe von 100 m?
(log 0,9998749 — 0,9999457 — 1) (Vgl. XXIT, Aufg. 65.)

a) in der Hobe von 200 m.
b) Jn welder Hohe betrdgt der Barometerjtand 730 mm Qued-
filber?

4. Bei einer Kolbenluftpumpe verhalt jich der vom Kolben bejdhriebene
Raum = um JInhalt 0 ded NResipienten wie 2 : 3. JNad) wie
biel (n) Kolbenjpielen betrdgt die Dructjtdrfe im Regipienten nur
nod 0,1296 Atm. (ohne Ritcfiht auf den jhdadlichen Raum)?
(Bgl. XXI, Aufg. 50)

5. Dev Rezipient einer Luftpumpe fapl 0 = 2700 com. Wie grof (»)
mupy der pom Kolben bejdhricbene RNaum fein, damit (ohne NRird-
fidht auf den jchdadlichen Raum) der Buftbruct im Regipienten nad

10 Kolbenipielen auf 1% Atm. gefunfen ijt?
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10.

17.

12

13,
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8 2.
PWann nennt man die Neibe der Grogen: a,, &y, Az, . ... 8y,
. a, eine geometrijfe Reihe? IWie nennt man den fonjtanten
Wert (a, ;1 a)? Wie grof ift a,?
Dritfe in der borigen Aujgabe die Swmme s =a, T a, T a,

+....a,+....a, aud mittelft @) a,, q und n;b)a,, a, und q.
Weldem Grengwert ftrebt die Summe s 3u, wenn q < 1 ift

und n o< wird ?
Hpini == 87

nach jeder der vorfommenden
q

Loje die Gleidung s =

GrdRen auf.

Yemand will jih n Sewidhiditicte, mit 1 g beginnend, anjdaijen,

um mit denjelben mdglichft weit auf 1 g genau wdgen zu fonnen.

Wieviel mwieqt diejer Gewidhtdal, mwenn:

@) die Gewidptsftitcfe nur auj bder einen Wagejdhale benubt
werden jollen;

b) e3 erfaubt ift, Gemidhtdjtiide aud) auf die Sdale bed 3u
wdgenden Korperd ju legen?

Gin aqud der Hibe h Herabiallender Gummiball jpringt jedesmal

um *o feiner Falhohe wieder empor. LWelchen Weq legt der

Ball im qangen juritd und wie lange dauert die Berwegung (ohne

Ritckficht auf den Luftwiderjtand)?

Un ein Dreied AOB, in weldem AO = 9 em, OB =10 cm

und AB = 2,5 em ijt, ijt bas ahn-

[iche Dretecf BOC, an diejed dasd dhn-

liche Dreiect COD u. j. f. angezeichnet,

0i8 die Figur aud n = 10 Dreiecen

bejteht. Iie grop 1)t die dufjere Um:=

fafjungdlinie ABCDEFGHIKL und

ber Jnbalt ber gangen Figur?

Die Laft Q joll mitteljt eines gemwdhnlichen Flajdhenzuged von im

gangen n Rollen gleidhfdrmig gehoben mwerben. LWie grof ijt bie

erforderlidhe Krajt P, wenn fiir jedbe NRolle die Bugfrajt im ab=

(aufenden Seile um 10 %0 grofer ift ald im auflaufenden Seile?

Wie qrof (y) it der Wirfungdgrad bdiefed Flajdhenzuges?

(Sege 1,1 = w.)

a) Q = 1200 kg; n = 8.

Burg IV.
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16.

18.

19.

20.

e h ()=

Wieviel Rollen mufy der Flajdensug in Aufg. 713 Haben, wenn
S die crmlrber[rd)ve S?mn hochitend ein Drittel bder
| - Lajt betragen joll ?

Die Yajt Q joll mitteljt eined Potentialflajchen-
3uges, ber auper einer fejten Nolle n loje Rollen
befitst, gleichfdrmig gehoben werden. Wie grof
ijt die erforderliche RKrvaft P, wemn w = 1,1
gejet wirdb und die Gewidte der lojen Rollen
it bevitctiichtigt werben? Wie qrop () ift
ber Wirfungsgrad diefes PLotentialflajdenzuges ?
a) Q=1200 kg; n = 4.

Berhicklichtige in der vorigen Wufgabe die Ge-
widyte der [ojen Jollen, bderen jeded8 = G fei.
lg @ Q =1200 kg; n = 4; G = 10 kyg.

. Bei ciner Luftverdidhtungdpumpe fei das BVerhalinid ded Negipienten:

inbalid o zur Summe ded RegipienteninGaltd ¢ und des jchddlichen
Raumes o mit v begeichnet. Wieviel (G, ) Luft ift im NRegipienten
nad) n Kolbenjpielen, wenn dad jpesifijdhe Sewidht der Luft be
1 Atm. = s und der bom Kolben bejdhricbene Raum = x» ift?
a) 2Wie gro (p,) wird die Druditarfe im Rezipienten ?

b) Weldhen Grenzmwert hat G, und p, fiir n = co?

Bet einer Luftpumpe fel der vom Kolben bejchriebene Raum = x,
ber Jnbalt bed NRezibienten = o und der {dhadliche Raum = o.
Wievtel (G,) Luft ift im Rezipienten nad) n Kolbenjpielen, wenn
pag ipesifijhe Gewidht der Luft bei 1 Aém. — s und der Brud

= b gejelst wird?

o+ o- =
a) Wie qvog (p,) wird die Drudijtirfe im NRegipienten ?

b) Weldpen Grengmwert hat G, und p, fiir n = oo?
Beweije durd) Umformung der gefundenen Ausdriicke, daf in der
borigen Aufgabe:

b= :4_52 (b2 2F+'6) und po=——"— Aim. ift.

Bet ber vorgenannten Luftbumpe ift » = 620 com, 0 = 2482 cem
und ¢ = 0,5 com. Wie grof ift die Drudjtdrfe im NRegipienten
nad) 5 Hiigen, ausdgedriicft in mm Quedjilber ?
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Tieviel mm Quediilber betrdgt in der borigen Aujgabe bdie

geringjte erveihbare Dructjtdrte (fir n = o) ?

Nadh wieviel (n) Bitgen betrdgt bei ber borgenannten Luftpumpe
“‘“\.

bie Drudjtarfe im Nezipienten nod) 3 mm Quedijilber, wenn ver
Barometerjitand b = 750 mm ijt? (n ganzyablig abgerunbet).

Gin Kapital a, fteht ju p %o auj Binjed3ins. MWie qrop ijt dasd
Gnofapital b, am Ende ded nit Fahres?

o 100 - p .
Idie nennt man = — l“[_!._l_;

Beftimme den Jinsfaftor q fiix p =23 Y/o.

@) p=4'/2°0; b) p= 2°/4°0; ¢) p=38Y5%0; d) p=4,6"o.
Bejtimme ben Rindfup p jiir q = 1,042,
a) q=1,035; b) q=1,0525; c) q=1,0433...; d) q=1,037.

. Qbje die Gleigung b, = a, - q* auf:

a) nad) a,; b) nad) q; ¢) nad) n.
Bu weldhem Betrage madhjen 4500 Jb. 3u 4Y/2 %o in 13 Jahren an?
Bu weldem Vetrage mwadien 1700 Jb. in 232 Jahren Dei einem
halbjahrlichen Rinsfuf von 1°/s % an?

Rieviel (a;) muf man u 5Ys %o auf Binjedzing legen, um nad
50 Jafren 12618 b ju erhalten’?

Qemand will eine nach 8 Jahren fillige Suld von 1033 b
purd) Bargahlung tilgen. Wieviel muf ev jahlen, wenn p=4"4%0
Rinfedzing gevechnet wird?

SQemand Hatte vor D Jahren bei etner Sypartajje 1320 Jb. eingezahlt
und erhedt 1570 Jb. LWieviel (p) /o hatte die Eparfajje gerechnet?
R wieviel Progent mup ein Kapital auj Binfedzind fjtehen, um
fidh in 28 Sahren zu berdreifachen ?

n wieviel Jahren wddit ein Kapital von 625 b 3 4,5 %
auj 713 o6 23 ~ an?

Sn wieviel Jahren vergehnfacyt fich ein Kapital, mweldhe3 su 3%/+%
auf Rinjedzing fteht? ,

Semand legt gu Beginn eined jeden Sahred Den Betrag r 3u p %o
aui Rinfeszing. Wieviel (b,) betrdgt fein Kapital am Cube Des
n*t Sabres?

4%
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Gin Arbeiter legt ju Beginn eined jeden Jahred 120 b auj bHie
©parfajfe. Wieviel betrdgt jein BVermdgen am Gnbe Hes 25k
Jabred, wenn bdie Sparfafje 3 %o qibt?

Wiebiel (r) mup man zu Beginn jeded Jahred 3u 3,8 %o anlegen,
um nad) 17 Jahren 241850 b 3u bejitsen ?

Jemand hat 18 Jahre hinduvd) 3u Beginn jedes Jahres eine Nente
bont 380 . erbalten. Wie qrofy it dic Summe aller NRenten
mit Sinjes3ing am Ende b3 182" Nahresd bei 4,3 %o 2
@) Wieviel muf man bar zahlen, um eine joldye Rente ju faufen?
Aujg. 39 und 39a), wenn die Rente am Enbde jedes 'mga[}rcé, aljo
julebt am Gnde ded 184" Sahres, geyablt wird?

Jemand will durd) Barzahlung von 6000 . eine Rente ermerben,
welche 20 Jahre hindurd) am Gnde jebes Jabres gesahlt mwerden
joll. Wie hod) ift die Rente bet Annahme von 3Ys % 2
Wieviel Jahre hindurd) fann man am Enbde jedes Jahres eine
JRente bon 850 . erfalten, wenn man 9000 . bar eingablt
und 4°%o Rinfed3ind gerechnet mird?

@) Dasjelbe, wenn die Rente = r und die Barzahlung — 10r {jt?
Wie grop ift der BVarmwert einer emigen Rente (n = oo) von
500 b. bei Annahme von 4,6°% Jinjeszing ?

Semand legt dag Kapital a; 3u p % auf Binfedsind und ahlt
auperdem am Enbde jedes Jahred den BVetrag r ein. IWie grof
it jein Kapital nad) n Jahren qeworden ?

a) Dasfelbe, wenn die n't Ginjahlung ded Betrages r

erfolgt.

4500 Jb. ftehen 3u 3,6 °/o auf RBinjeszing. Wieviel betrdgt dad
Enbdtapital nad) 16 Jahren, wenn am Gnbe Tedes Jabred (augper
ven Ainjen) 180 J:f.. augeleqt werben ?

a) Wiebiel betrdgt dag Endfapital nadh) 32 Jahren, wenn die
Aulagen vom Unfang ded 172" Yahred ab unterbleiben ?
Semand hat 4000 . 3u 4,3% auj Binfeszind ftehen. Wie:
biel (r) muf er am Gnde jeded Jahres sulegen, um 3u Beginn

bes 25t Jahres 35000 . 3u bejien?

Jemand fat eine Schuld pon 1800 b mit 4 %o zu verzinjen und
3ahlt 12 Jabre hindurd) am GEnbde jeded Jahres 150 b ab.
Wieviel betrdgt feine Schuld nod) nady der 12tn Abyahlung ?

nidt mehr
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